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Ј
ед на од нај ди на мич ни јих осо ба у Ју -
го им пор ту–СДПР је сте др Не над
Ми ло ра до вић. Од по моћ ни ка ге не -
рал ног ди рек то ра оче ку је се да бу де
оку пи ран број ним пре го во ри ма ра ди

уго ва ра ња но вих по сло ва, пре зен та ци ја -
ма мо гућ но сти фир ме ино стра ним кли -
јен ти ма, али не и на мно го број ним по ли -
гон ским ис пи ти ва њи ма. При су тан је сву -
да, упо ран, ис тра јан у сво јим на ме ра ма,
оп ти ми ста и кад дру ги ни су. Са јед ним од
во де ћих љу ди те зна чај не фир ме мо же се
при ча ти о све му, а у раз го во ру за наш ма -
га зин су зи ли смо из бор те ма на нај ва -
жни ју – раз вој Ју го им пор та и про из вод -
њу сло же них си сте ма НВО.

Œ По след њих го ди на све до ци смо
да је „Ју го им порт–СДПР” раз вио
и про из вео не ко ли ко сло же них си -
сте ма на о ру жа ња по пут „но ре“,
„ла за ра“, „со ко ла“, ко ји су при ка -
за ни на ве жба ма „Пе штер 2009”,
„Сре те ње 2010” и „Ди пло мац
2010”. По зна то је да је основ на
де лат ност „Ју го им пор та” тр го -
ви на, а са да се по ја вљу ју раз вој и
про из вод ња. За што сте се од лу -
чи ли на тај ко рак?

– Основ на ми си ја, по ко јој је „Ју го -
им порт” по знат на свет ском тр жи шту на -
о ру жа ња и вој не опре ме, је сте из воз про -
из во да и услу га на ше од брам бе не ин ду -
стри је. Та на ша ин ду стри ја про шла је

– Прин цип раз во ја „си сте ма од си сте ма на о ру жа ња“ 
омо гу ћа ва ефи ка сни ју упо тре бу раз вој них ре сур са ка ко
би се на оп ти ма лан на чин, нај бр же и уз нај ма ње 
ри зи ке, по сти гле зах те ва не ка рак те ри сти ке, тaчније
мо гућ но сти, бор бе ног си сте ма у це ли ни, на при мер 
не ке здру же не так тич ке гру пе, а не по је ди нач них вр ста
на о ру жа ња. Ка ко се тра же ни ефек ти оства ру ју 
си нер гиј ски јом деј ством свих еле ме на та си сте ма, 
да кле здру же не је ди ни це, не мо ра ју сви по је ди нач ни 
ти по ви оруж ја и опре ме ко је она ко ри сти би ти 
за сно ва ни на нај но ви јим и нај ску пљим тех но ло ги ја ма
– ис ти че наш са го вор ник. 
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по ве на о ру жа ња, био је про те кле де це -
ни је по го ђен се том по зна тих „тран зи ци -
о них про бле ма” па ни је мо гао да ор га ни -
за ци о но, ка дров ски и фи нан сиј ски осво -
ји фи на ли за ци ју сло же них си сте ма НВО.
На сре ћу, као ре зул тат на ше ори јен та -
ци је то ком „злат них осам де се тих” пре -
ма ин же ње ринг про јек ти ма, ко ја под ра -
зу ме ва тран сфер тех но ло ги ја и из град -
њу фа бри ка на циљ ним тр жи шти ма, а
што је  до ве ло до нај ве ћих по сло ва ју -
го сло вен ске вој не ин ду стри је ика да,
„Ју го им порт” је сте као ка дров ско је згро
љу ди, ко ји су би ли ге не рал ни или тех -
нич ки ди рек то ри или ди рек то ри раз во -
ја у фа бри ка ма та да шње вој не ин ду -
стри је или ру ко во ди о ци у ВТИ-у, а и у
дру гим раз вој ним струк то ра ма МО и
ГШ. Да кле, има ли смо, а и да нас има мо
мо ћан тех нич ки ме наџ мент ко ји је пра -
вио фа бри ке и ор га ни зо вао про из вод -
њу НВО по све ту.  

Пре не ко ли ко го ди на учи ни ли смо
зна ча јан ис ко рак, ко ји се у по чет ку због
на ве де них раз ло га учи нио као „не мо гу ћа
ми си ја". Ре а гу ју ћи промпт но на тре нут -
но ство ре не шан се на свет ском тр жи -
шту, а ра чу на ју ћи на наш тех нич ки ме -
наџ мент, од лу чи ли смо да у Ср би ји за по -
че не мо раз вој и про из вод њу сло же них
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– Основ не функ ци је ко је „си -

стем ин те гра то ри” оба вља ју „у

соп стве ној ку ћи” у прин ци пу су:

раз вој од ре ђе ног си сте ма НВО –

ње го ва ор га ни за ци ја и фи нан си ра -

ње ко је мо же би ти са мо стал но

или уз по моћ др жа ве и/или куп ца,

по том про из вод ни ме наџ мент –

уго ва ра ње и ор га ни за ци ја про из -

вод ње ком по не на та или под си -

сте ма код ко о пе ра на та, па фи нал -

на мон та жа, ис пи ти ва ње и пре да -

ја про из во да ко ри сни ку, те по др -

шка куп цу/ко ри сни ку то ком уво -

ђе ња у упо тре бу и у екс пло а та ци -

ји сред ства кроз ши рок спек тар

пост про дај них услу га. 

ТЕ МА ОД С И  С Т Е  М А
ње них ком по нен ти и је дан про из во ђач
пе ша диј ског на о ру жа ња и ауто мат ских
то по ва. Све до ци смо огром них ви ше го -
ди шњих на по ра ко је чи не Ми ни стар ство
од бра не и пред у зе ћа, а де лом и „Ју го им -
порт”, да се та пред у зе ћа кон со ли ду ју у
њи хо вој основ ној де лат но сти – ре ше на -
сле ђе ни про бле ми са нео д го ва ра ју ћом
струк ту ром и бро јем за по сле них, об но ви
по ру ше на ин фра струк ту ра, из вр ши тех -
но ло шко за на вља ње – ка ко би се оспо со -
би ла то ли ко да мо гу да ис пу не те ку ће
уго вор не оба ве зе пре ма „Ју го им пор ту” и
ње го вим, па и дру гим стра ним куп ци ма,
и обез бе ди ло за бу ду ће да не не за ви сно
и про фи та бил но по сло ва ње.

Део од брам бе не ин ду стри је Ср би је
ко ји ни је под упра вом МО, а про из во де
ком по нен те и под си сте ме за сло же не ти -

раз не фа зе, а рас па дом Ју го сла ви је оста -
ла је без ве ћи не ка па ци те та за про из вод -
њу сло же них бор бе них си сте ма за све
ви до ве Вој ске, у ко је је уло жи ла огром не
ор га ни за ци о не и фи нан сиј ске на по ре.
Упра во су то нај а трак тив ни ји и нај про фи -
та бил ни ји про из во ди на ко је се, гло бал -
но гле да но, тро ши ла вов ски део вој них
бу џе та. Про да ја сло же ног бор бе ног си -
сте ма ге не ри ше парт нер ски од нос са од -
ре ђе ним куп цем и ви ше го ди шњу про да -
ју ни за пра те ћих ро ба и услу га. Сем то га,
раз вој и про из вод ња сло же ног бор бе ног
си сте ма ге не ри ше и тех но ло шки скок ин -
ду стри је од на ци о нал ног зна ча ја, итд. 

Ме ђу тим, осно ву вој не ин ду стри је,
ко ја је у ве ћин ском вла сни штву др жа ве
Ср би је и ко јом упра вља Ми ни стар ство
од бра не, чи не про из во ђа чи му ни ци је и
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бор бе них си сте ма. Ура ди ли смо то на оп -
ти ма лан на чин, у ак ту ел ним усло ви ма у
ко ји ма се на ла зи на ша од брам бе на, а и
ин ду стри ја уоп ште, уз од го ва ра ју ћи аут -
сор синг ком по не на та и услу га из до ступ -
не стра не про из вод не ба зе. Вре ме је по -
ка за ло да је та од лу ка би ла ис прав на.

ŒДа ли се и у дру гим зе мља ма
од ви ја ју слич ни про це си?

– На рав но. Ге не рал но гле да но, и у
све ту су из вр ше не обим не тран сфор ма -
ци је вој но ин ду стриј ских ком пле ка са и
уоп ште при сту па ор га ни за ци ји раз во ја,
про из вод ње и про да је НВО. До шло је до
дра ма тич них про ме на у гло бал ном вој но -
по ли тич ком окру же њу. Не ста ла је мо гућ -
ност  из би ја ња гло бал ног су ко ба два бло -
ка, са пот пу но раз ли чи тим и не по мир љи -
во су прот ста вље ним дру штве но-по ли -
тич ким уре ђе њи ма, а при бли жно јед на ке
вој не мо ћи, уз са свим ре ал ну прет њу то -
тал ног ме ђу соб ног уни ште ња, због че га
су вој ни бу џе ти ин ду стриј ски раз ви је ни -
јих зе ма ља дра стич но сма ње ни. 

Вој но-ин ду стриј ски ком плек си за
ко је је ра ни је вла сти та вој ска би ла глав -
ни ку пац, ге не ра тор ду го го ди шњег ста -
бил ног раз во ја и ра ста, и на рав но,  фи -
нан си јер свих раз вој них и ак тив но сти
осва ја ња но вих тех но ло ги ја, мо ра ли су
та ко ре ћи пре ко но ћи да се пре ор јен ти -
шу на из воз, као до ми нант ни из вор при -
хо да, то јест на тр жи шну утак ми цу на
свет ском тр жи шту НВО. Она је, као што
јој име ка же – утак ми ца. До но си по бе де,
али и по ра зе. Но си кон стант ну до зу не -
из ве сно сти и све при сут ног ри зи ка. Зах -
те ва пр вен стве но кон ку рент ност, а са -
мим тим и еко но мич ност, ве ли ку бр зи ну
ре а го ва ња и флек си бил ност. Тим ка рак -
те ри сти ка ма че сто се мо гу об ја сни ти и
на ше „тр жи шне по бе де” про тив тех но -
ло шки и про из вод но зна чај но над моћ ни -
јих „про тив ни ка”. Ге не ра ло, тр жи ште
има вр ло ни зак ни во то ле ран ци је за гло -
ма зне и би ро кра ти зо ва не ин сти ту ци је.

Тран сфор ма ци је су сву да у све ту
до не ле број не ра ци о на ли за ци је и, ге не -
рал но гле да но, сма ње ње ин ду стриј ске
ба зе ан га жо ва не ис кљу чи во у „вој ној”
про из вод њи, а и дра стич ну ре дук ци ју
ад ми ни стра тив ног апа ра та ко ји се ба ви
ор га ни за ци јом про из вод ње и раз во ја,
пр вен стве но у ми ни стар стви ма од бра -
не. Као ре зул тат де ло ва ња тр жи шних

за ко на, кроз про це се от ку пљи ва ња ка -
пи та ла и спа ја ња, до шло је до зна чај ног
укруп ња ва ња ком па ни ја из ове бран ше
и ства ра ња пра вих ги га на та – са го ди -
шњим при хо дом од ви ше де се ти на ми -
ли јар ди до ла ра – ко ји се не огра ни ча ва -
ју на тра ди ци о нал но спе ци ја ли зо ва ну
про из вод њу НВО за по је ди ни род вој -
ске, већ, као „си стем ин те гра то ри”, ну -
де ши рок спек тар опре ме за све ви до ве
ору жа них сна га. 

По сле по ме ну тог „спа ја ња” ком па -
ни ја, по пра ви лу је до ла зи ло до га ше ња
ре ду дант них функ ци ја и ду пли ра них по -
го на та ко да су мно ги слав ни про из во ђа -
чи НВО пре ста ли да по сто је.

Им пе ра тив да се по стиг ну кључ ни
тр жи шни ква ли те ти, по пут еко но мич -
нoсти, ве ли ке бр зи на ре ак ци је и флек си -
бил но сти, до нео је низ про ме на у ор га -
ни за ци ји раз во ја и про из вод ње бор бе -
них си сте ма. Не ко ли ко је нај у оч љи ви јих.
Нај пре, има мо пре ор јен та ци ју на тех но -
ло шки ма ње спек та ку лар не про јек те, ко -
ји мо гу да ре зул ти ра ју бр зим осва ја њем
про из вод ње и ула ском у упо тре бу од ре -
ђе ног си сте ма НВО и та ко ко ри сни ци ма
до не су по треб но по бољ ша ње пер фор -
ман си/бор бе них мо гућ но сти, а про из во -
ђа чи ма по вра те ин ве сти ци је и про -
фит. То све тре ба да се де си бр зо и
на вре ме ка ко би би ло зна чај но за
су прот ста вља ње да на шњим, а не
не ким бу ду ћим прет ња ма, а са мим
тим  мо жда је и ма ње спек -
та ку лар -
но. Та ко -
ђе, мак -
си мал -
но се
упо -
т р е  -
бља ва ју
на тр жи -
шту рас по -
ло жи ве „ко -
мер ци јал не/ци -
вил не" ком по нен -
те, или на ен гле ском
COTS – Comertial Of The
Shelf. Зна чај но ве ће је осла -
ња ње пред у зе ћа-фи на ли ста
на ши ру ин ду стриј ску ба зу,
пре све га на ци о нал ну, али и
гло бал ну, из ко је се вр ши
оutsorsing про из во да и услу -
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га, што је осно ва ор га ни за ци је про из вод -
ње по прин ци пу „си стем ин те гра то ра”. 

Уме сто да, као што је то ра ни је би -
ло, ин ве сти ра ју у  ма сив не ин ду стриј ске
ком плек се у ко ји ма би се про из во ди ла
ве ћи на под си сте ма за спе ци ја ли зо ва ни
про из вод, „си стем ин те гра то ри” се мно -
го ви ше осла ња ју на флек си бил ни ју ин -
ду стриј ску ба зу ко ју чи не ма ла и сред ња
пред у зе ћа, на рав но, са од го ва ра ју ћим
тех но ло шким мо гућ но сти ма и сер ти фи -
ка ти ма за про из вод њу по стро гим  вој -
ним стан дар ди ма ква ли те та. На тај на -
чин сма њу је се ни во ула га ња, по ве ћа ва
бр зи на осва ја ња про из вод ње, ума њу је
ри зик од ко мер ци јал не ште те и ма сов -
ног от пу шта ња рад ни ка, ако до но вих
уго во ра не до ђе, а што је у по ме ну тим
тр жи шним усло ви ма ре ал на прет ња, и,
ге не рал но гле да но, по ди же ни во спо соб -
но сти на ци о нал не  ин ду стриј ске ба зе. 

Œ Ви сте, да кле, фи гу ра тив но
ре че но, има ли по глед са осма -
трач ни це ко ји вам је омо гу ћио
да се ори јен ти ше те у ком прав -
цу тре ба ићи.

– Мо же се та ко ре ћи. Пре ко основ -
не по слов не ин фра струк ту ре „Ју го им -

порт” има при ступ свет ском тр жи -
шту и вр ло ја сну сли ку о ге не рал ним
трен до ви ма у  раз во ју и опре ма њу
НВО, и што је зна чај ни је о кон крет -
ним по тре ба ма на ших циљ них ку па ца.



На осно ву то га мо же мо да про це ни мо
ко ји би то но ви сло же ни бор бе ни си сте -
ми или про из во ди уоп ште би ли по тен ци -
јал но ко мер ци јал но успе шни. По ред то -
га, има ли смо при ли ке да се, што из у ча -
ва њем до ступ них из во ра, што у ди рект -
ном кон так ту са на шим стра ним тех но -
ло шким парт не ри ма, упо зна мо са са вре -
ме ним прин ци пи ма ор га ни за ци је про из -
вод ње сло же них бор бе них си сте ма. На -
рав но, до бро по зна је мо мо гућ но сти од -
рам бе не и ин ду стри је уоп ште, те раз вој -
них ин сти ту ци ја Ре пу бли ке Ср би је, а
има мо и од го ва ра ју ће ка дров ске, ор га ни -
за ци о не и фи нан сиј ске ре сур се да ор га -
ни зу је мо раз вој и про из вод њу  сло же них
бор бе них си сте ма. 

У том сми слу де фи ни са на је од го ва -
ра ју ћа стра те ги ја, ко ју су одо бри ли и
кроз го ди шње про гра ме по сло ва ња ве -
ри фи ку ју ор га ни упра вља ња пред у зе ћа, а
пре ко њих и Ми ни стар ство од бра не и

Вла да Ре пу бли ке Ср би је. Из вр ше не су
по треб не сер ти фи ка ци је за раз вој НВО
код ме ђу на род но при зна тих сер ти фи ка -
ци о них те ла и од над ле жних ор га на на -
шег ми ни стар ства од бра не до би је не
нео п ход не до зво ле за про из вод њу НВО. 

По ме ну та стра те ги ја пред ви ђа раз -
вој и осва ја ње про из вод ње сло же них
бор бе них си сте ма у ко јој ће „Ју го им порт”
има ти уло гу „си стем ин те гра то ра”. Циљ
нам је да, кроз кон крет не про јек те и уго -
во ре, али и раз не об ли ке за јед нич ког фи -
нан си ра ња и ула га ња у раз вој и кључ не
но ве тех но ло шке ли ни је, мак си мал но оја -
ча мо и тех но ло шки уна пре ди мо онај део
на ци о нал не ин ду стриј ске ба зе ко ји има
по тен ци јал да се укљу чи у про из вод њу
сло же них бор бе них си сте ма, или ге не -
рал но тр жи шно ку рент них про из во да
НВО, а по себ но из обла сти ма шин ске,
елек трон ске и оп то е лек трон ске ин ду -
стри је. На при мер, у про из вод њи еле ме -
на та и под си сте ма за си стем „но ра“ ан -
га жо ва но је ви ше од три де сет та квих
пред у зе ћа из Ср би је, а у ави он „ла ста”,
ко ји за јед нич ки ре а ли зу ју „Утва” и „Ју го -
им порт”,  пет на ест из Ср би је и Ре пу бли -
ке Срп ске, уз, на рав но, стра не тех но ло -
шке парт не ре и ко о пе ран те ко ји су укљу -
че ни у про цес. 

Œ На ко ји на чин про из во ђа чи
стан дар ди зу ју ква ли тет у про -
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из вод њи на о ру жа ња, по го то во
ма ње фир ме. За ве ли ка пред у зе -
ћа од брам бе не ин ду стри је, пут
је ја сан – по сто ји Вој на кон тро -
ла ква ли те та? 

–  Си стем стан дар ди за ци је ква ли те -
та сва ка ко је је дан од кључ них аспе ка та
ор га ни за ци је про из вод ње по опи са ним
прин ци пи ма. Са та ко уре ђе ним и де фи ни -
са ним си сте мом ми смо про шли про цес
сер ти фи ка ци је код над ле жног ор га на МО
и до би ли до зво лу за про из вод њу НВО,
пре све га, за сло же не бор бе не си сте ме.
Има мо ја сно де фи ни са не про це ду ре ко -
ји ма се упра вља мо у раз во ју НВО и у про -
из вод ним функ ци ја ма ко је као си стем ин -
те гра тор оба вља мо са мо стал но – за вр -
шна монтажa, ис пи ти ва ње и пу шта ње у
упо тре бу сред ства НВО, а све ком по нен -
те и под си сте ми, ко ји се угра ђу ју, мо ра ју
про ћи ри го ро зну кон тро лу и мо ра их ис -
по ру чи ти сер ти фи ко ван про из во ђач. 

Под ра зу ме ва се да су пред у зе ћа на -
ше од брам бе не ин ду стри је сер ти фи ко -
ва на, јер у њи ма по сто ји ри ги дан си стем
кон тро ле ко ји је за сно ван на Вој ној кон -
тро ли ква ли те та, и да ће ком по нен те или
де ло ви ко је она ис по ру чу ју има ти од го ва -
ра ју ћи стан дар ди зо ва ни ква ли тет. Ис по -
ру чи о ци ко ји не при па да ју тој гру па ци ји,
пре не го што са на ма пот пи шу уго вор мо -
ра ју да про ђу про цес сер ти фи ка ци је. За
то ан га жу је мо соп стве ни ка дар или од го -
ва ра ју ће струч не спе ци ја ли зо ва не ин сти -
ту ци је. Тре ба ре ћи да је ово све о бу хва -
тан и зах те ван про цес ко ји под ра зу ме ва
пред ква ли фи ка ци о ну ана ли зу, за тим
проб ну из ра ду, па осва ја ња про из вод ње
и се риј ску из ра ду. Сва ку од на ве де них
фа за и, на рав но, фи нал ни про из вод, мо -
ра ју да ве ри фи ку ју и сер ти фи ку ју струч -
ња ци и  ин сти ту ци је ко је ан га жу је мо за
те по тре бе. Осим ква ли те та, кроз про цес
оце не ис по ру чи ла ца вред ну је мо и дру ге
па ра ме тре по пут кон ку рент но сти, бр зи -
не ре ак ци је, рас по ло жи во сти у зах те ва -
ном тре нут ку, спо соб но сти да се при ла -
го де че стим про ме на ма и из ме на ма ко је
ова ква про из вод ња но си и дру го. Све то
од ре ђе ног ис по ру чи о ца ква ли фи ку је или
дис ква ли фи ку је за уче шће у на ред ним
про јек ти ма.

Ка ко у прин ци пу ни је реч о ви со ко -
се риј ској про из вод њи, мо гу ће је на свим
ка пи тал ним по зи ци ја ма спро ве сти сто по -
стот ну кон тро лу. На при мер, за ору ђе
„но ра Б52“ све ком по нен те про ла зе кон -
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вој и по ди за ње ни воа спо соб но сти ин ду -
стриј ске ба зе зе мље у це ли ни.   

Œ На ко га се осла ња те у раз во ју
и про из вод њи? 

– На ши ин тер ни ре сур си кон цен -
три са ни су у Сек то ру за ин же ње ринг,
раз вој и тех нич ку по др шку, ко ји као што
смо ре кли, пре све га рас по ла же вр хун -
ским  ка д ром за ме наџ мент раз во јем и
про из вод њом НВО. Та ка дров ска ба за
се, као наш основ ни
ре сурс, кон стант но
по ја ча ва већ до ка за -
ним струч ња ци ма,
али и мла дим ин же -
њер ским ка дром.
Тру ди мо се да она
бу де аде кват но
опре мље на и од го -
ва ра ју ћим нај са вре -
ме ни јим ин же њер -
ским, хар двер ским и
софт вер ским ала ти -
ма, ка ко би се убр -
зао про цес из ра де
кон струк ци о не до -
ку мен та ци је и од го -
ва ра ју ћих пред ход -
них про ра чу на и ана -
ли за, а и са вре ме -
ном про из вод ном и
мер ном опре мом. 

тро лу и њом су об у хва ће ни са став и ква -
ли тет ула зног ма те ри ја ла,  све фа зе из ра -
де, ква ли тет тер мич ке об ра де и по вр -
шин ске за шти те, сви за ва ре ни спо је ви и
сто по стот на ди мен зи о на кон тро ла, а из -
во де се од го ва ра ју ћим со фи сти ци ра ним
ме то да ма и опре мом. Тек кад се про ђе тај
пут, са сер ти фи ка ци о ном до ку мен та ци -
јом си сте ма ква ли те та, ком по нен те ула зе
у про цес за вр шне мон та же. Под ра зу ме -
ва се да ће, за про из вод њу на ме ње ну Во -
сци Ср би је, све те фа зе и за вр шну кон -
тро лу оба ви ти Вој на кон тро ла ква ли те та
Ми ни стар ства од бра не.

Œ Ка кви су по ступ ци и про це ду ре
по ко ји ма ва ша фир ма од ре ђу је ко -
ја ће се сред ства раз ви ја ти и про -
из во ди ти?

–  То је ком пли ко ван по сту пак. Њи -
ме се про це њу је ко ји се од про из во да „у
трен ду” на тр жи шту, и/или за ко јим по -
сто ји ин те рес код кључ них по тен ци јал -
них ку па ца, мо же раз ви ти и про из ве сти
у на шим ре ал ним усло ви ма, то јест у
окви ру на ма рас по ло жи вих вре мен ских,
тех но ло шких и фи нан сиј ских ре сур са. У
по сту пак, на рав но, ула зи и ана ли за о то -
ме да ли тај про из вод мо же би ти од ин -
тер са за Вој ску Ср би је.  То је вр ло ди на -
ми чан про цес у ко ме се од лу ке до но се
фа зно  – по сту пак се по на вља пре ула ска
у сва ку на ред ну фа зу раз во ја и осва ја ња
про из вод ње, ка ко би се оп ти мал но рас -
по ре ди ли увек оскуд ни ре сур си и сма њи -
ли  ри зи ци ко је тр жи шна утак ми ца не ми -
нов но но си. 

Кључ ни фак тор ко ји је  че сто зна чај -
ни ји од ви си не по треб ног ула га ња је сте
вре ме. Трен до ви у опре ма њу да нас се
мно го бр же ме ња ју не го ра ни је. Ак ту ел -
ни свет ски су ко би у ко ји ма се кон цеп ти
си сте ма на о ру жа ња сва ко днев но про ве -
ра ва ју и од го ва ра ју ће лек ци је кон стант -
но из вла че, ја сно ука зу ју да „прет ња”
ево лу и ра ве ли ком бр зи ном, а с њом и
зах те ви ко ри сни ка. Си сте ми на о ру жа ња
ко ји су у пред ход ним де це ни ја ма до ми -
ни ра ли свет ским тр жи штем по ка за ли су
озбиљ на огра ни че ња то ком ра та у Ира -
ку. Број ни ти по ви НВО ко ји су се по ја ви -
ли као ре ак ци ја на на у че не ирач ке лек ци -
је, по ка за ли су се не при ме ре ним у Ав га -
ни ста ну.

С дру ге стра не, убр за но са зре ва ју
но ве тех но ло ги је, нај че шће у ко мер ци -
јал ном/ци вил ном сек то ру и до но се но ве
спо соб но сти, ко је тр жи ште ауто мат ски

при хва та као стан дард. Да кле, по сто ји
ре ал на опа сност да се по за вр шет ку
раз во ја и осва ја ња про из вод ње по ја ви -
те на тр жи шту са већ за ста ре лим про -
из во дом, ко ји је не при хва тљив. Сто га је
про цес од лу чи ва ња ком плек сан и мо ра
да са др жи по треб не за штит не ме ха ни -
зме, а сва ка фа за раз во ја и осва ја ња
про из вод ње мо ра се мак си мал но убр за -
ти, ка ко би се укло пи ли у ди на ми ку ко ју
дик ти ра тр жи ште.

Œ Ко ли ко „Ју го им пор т–СДПР”
до при но си на шем си сте му од -
бра не и уоп ште мо дер ни за ци ји
Вој ске Ср би је?

– Опре ма ње Вој ске Ср би је јед на је
од на ше три основ не ми си је. Као што
смо већ об ја сни ли, не ка да је наш си -
стем од бра не имао мо гућ но сти да фи -
нан си ра  раз вој и осва ја ње про из вод ње
сред ства НВО, укљу чу ју ћи из град њу
фа бри ка и ку по ви ну ма ши на и тех но ло -
шке опре ме. Илу стра ци је ра ди, по ме -
ни мо да је осва ја ње про из вод ње тен ка
М-84 ко шта ло наш си стем од бра не око
три ми ли јар де до ла ра, што је да нас око
пет ми ли јар ди. Ја сно је да, има ју ћи у ви -
ду ак ту ел не при о ри те те раз во ја и фи -
нан сиј ске мо гућ но сти на ше зе мље, па и
на шег Ми ни стар ства од бра не, та ко не -
што ни је по но вљи во. 

Сма тра мо да фи нан си ра њем тро -
шко ва раз во ја и осва ја ња про из вод ње
ра зних сред ста ва НВО, а по себ но сло же -
них бор бе них си сте ма, из про фи та оства -
ре ног на свет ском тр жи шту НВО, и њи -
хо вом ор га ни за ци јом у са рад њи са на -
шим до ма ћим и стра ним тех но ло шким
парт не ри ма, до но си мо зна чај ну ко рист
на шем си сте му од бра не. Та ко ће он мо -
ћи да кон цен три ше рас по ло жи ви фи нан -
сиј ски по тен ци јал ди рект но на на бав ку
пре ко по треб не опре ме, и то из до ма ће
про из вод ње, са ка рак те ри сти ка ма на ак -
ту ел ном свет ским ни воу и ускла ђе ним са
ње го вим кон крет ним зах те ви ма, а ко ја
ће му зна чај но по бољ ша ти опе ра тив не
спо соб но сти. Та опре ма мо же би ти на ба -
вље на по це ни знат но по вољ ни јој не го на
свет ском тр жи шту, и уз све по год но сти
ко је до ма ћа про из вод ња  до но си, што
ко ри сни ку пружа ди рект ну ко рист у сми -
слу по јед но ста вље не и јеф ти ни је екс пло -
а та ци је, одр жа ва ња и по тен ци јал них мо -
дер ни за ци ја, а ин ди рект но др жа ви, кроз
по зи тив ни ути цај на спољ но тр го вин ски
де ба ланс и већ ви ше пу та по ме ну ти раз -
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У ре а ли за ци ји про це са раз во ја и
про из вод ње са ра ђу је мо, кроз раз не фор -
ме, са Вој но тех нич ким ин сти ту том, упра -
ва ма, је ди ни ца ма и ин сти ту ци ја ма  Ге не -
рал шта ба и Ми ни стр ства од бра не, фа -
бри ка ма од брам бе не и ин ду стри је Ср би -
је, бе о град ским, ни шким и  кра гу је вач -
ким уни вер зи те том, њи хо вим фа кул те -
ти ма и са њи ма по ве за ним ин сти ту ти -
ма, те број ним ви со ко тех но ло шким,
раз вој ним и про из вод ним ин сти ту ци -

ја ма и фир ма ма у зе мљи,
а и са стра ним тех но ло -
шким парт не ри ма. 

Œ Има ли у Ср би ји до -
вољ но зна ња за раз вој
вој них тех но ло ги ја?

– Си гур но. У Ср би ји
по сто ји из у зет но ве ли ки
фонд зна ња, ис ку ства и ка -
ко би се то ре кло „ин же -
њер ске до ми шља то сти".
На ши про из во ди  че сто
пред ста вља ју „по зи тив но
из не на ђе ње” и до но се по -
не ке са свим но ве и до та -
да на тр жи шту не ви ђе не
ка рак те ри сти ке, што зна -
чај но до при но си на шој тр -
жи шној успе шно сти. 

Ме ђу тим, мо ра се ре -
ћи да су на свет ском тр жи -
шту на по мо лу но ве тех но -
ло ги је ко је не ће би ти ши -

ро ко до ступ не и без ко јих, или про тив
ко јих, на ша ин же њер ска до ми шља тост
не ће мо ћи мно го да ура ди. Овла да ва ње
не ким од тих тех но ло ги ја сва ка ко је за -
да так од на ци о нал ног зна ча ја и зах те ва
мно го ве ћи ни во ин ве сти ра ња и на по ра
на др жав ном ни воу са ши ро ким спек -

тром уче сни ка  – од над ле жних ми ни -
стар ста ва, пре ко на уч не за јед ни це и
ин ду стри је. Зах те ва ће и мно го ду же
вре ме, јер се ре зул та ти мо гу оче ки ва ти
за пет до де сет го ди на, уз све не из ве -
сно сти и мо гућ ност не у спе ха ко је раз -
вој но си. Све то, ге не рал но гле да но,
пре ва зи ла зи ре сур се „Ју го им пор та”, ко -
ји су кон цен три са ни на оства ри ва ње
крат ко роч них ци ље ва. Ми ће мо у окви -
ру на ше по слов не по ли ти ке и мо гућ но -
сти сва ка ко по мо ћи и тај про цес. Ако
ни ште дру го, мо же мо да, за хва љу ју ћи
ра ни је опи са ном „до бром по гле ду са
осма трач ни це”, при лич но тач но пред -
ви ди мо ко је ће се од но вих тех но ло ги ја,
кад се осво је, нај бр же тр жи шно ва ло -
ри зо ва ти. 

Œ Са гла сно са вре ме ној, пр вен -
стве но за пад ној тер ми но ло ги ји,
„Ју го им порт–СДПР” раз ви ја
тзв. си сте ме од си сте ма. Шта
та но ва ко ва ни ца зна чи?

– Прин цип раз во ја „си сте ма од си -
сте ма на о ру жа ња“ омо гу ћа ва ефи ка сни -
ју упо тре бу раз вој них ре сур са са ци љем
да се на оп ти ма лан на чин, нај бр же и уз
нај ма ње ри зи ке по стиг ну зах те ва не ка -
рак те ри сти ке, тј. мо гућ но сти, бор бе ног
си сте ма у це ли ни. Да кле, не ке так тич ке
је ди ни це, а не по је ди нач них вр ста на о ру -
жа ња. Ка ко се тра же ни ефек ти по сти жу
си нер гиј ским деј ством свих еле ме на та
си сте ма – здру же не је ди ни це, не мо ра ју
сви по је ди нач ни ти по ви оруж ја и опре ме
ко је она ко ри сти би ти „нај бо љи на све -
ту“ и за сно ва ни на нај но ви јим и нај ску -
пљим тех но ло ги ја ма. По треб но је у што
ра ни јој фа зи раз во ја, чим се за вр ше
функ ци о нал ни мо де ли или тех но ло шки
де мон стра то ри, офор ми ти и у тзв.  бор -
бе ним ла бо ра то ри ја ма ис пи та ти од ре ђе -

– Тре нут но са ра ђу је мо са над -

ле жним ин сти ту ци ја ма Ми ни -

стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср -

би је око раз во ју не ко ли ко си сте ма

НВО из про из вод ног и раз вој ног

про гра ма „Ју го им пор та”, а ко ји се

укла па ју у  сред њо роч не по тре бе

и пла но ве опре ма ња Вој ске Ср би је.

ни „си стем од си сте ма“. Та ко ће се мо ћи
што пре за кљу чи ти ко ја је то оп ти мал на
ком би на ци ја ка рак те ри сти ка свих укљу -
че них си сте ма и кон цен три са ти по сто је -
ћи ка дров ски, ла бо ра то риј ски, тех но ло -
шки, а на ро чи то фи нан сиј ски ре сур си на
ре ша ва ње тех нич ких про бле ма и осва ја -
ње но вих тех но ло ги ја на оним еле ме на -
ти ма чи је су ка рак те ри сти ке кри тич не за
по сти за ње тра же них пер фор ман си це лог
„си сте ма од си сте ма", а не на свим  си -
сте ми ма по је ди нач но.

Œ Мо же те ли да по ме не те не ке
„си сте ме од си сте ма" ко ји се
раз ви ја ју у „Ју го им пор ту”?

– Тре нут но раз ви ја мо не ко ли ко  „си -
сте ме од си сте ма" у ко ји ма је гру пи сан
ве ли ки број по је ди нач них раз вој них за -
да та ка. То су  си стем од си сте ма  са мо -
ход не ар ти ље риј ске ба те ри је 155 mm, по -
том си стем од си сте ма здру же них ма не -
вар ских сна га, па си стем од си сте ма вој -
ни ка бу дућ но сти ВБ-10. Осим ових тре ба
по ме ну ти још не ке раз вој не про јек те, као
што су да ле ко мет ни си стем во ђе не ра ке -
те АЛАС, си стем хе ли коп тер ског на о ру -
жа ња,  ра дар ски и оп то е лек трон ски си -
сте ми за из ви ђа ње и упра вља ње ва тром,
фа ми ли ја да љин ски упра вља них бор бе -
них ста ни ца (ДУБС), ла ки да ле ко мет ни
ми но ба ца чи, фа ми ли ја ре вол вер ских ба -
ца ча гра на та и раз не вр сте му ни ци је но -
ве ге не ра ци је. 

Је дан од на ших нај зна чај ни јих про је -
ка та је сте си стем си сте ма ва тре не по др -
шке чи ја је осно ва са мо ход но ар ти ље риј -
ско ору ђе „но ра Б-52”. Са да се раз ви ја
ње на тре ћа ге не ра ци ја. У тај си стем си -
сте ма су укљу че ни и бор бе но оклоп но из -
ви ђач ко во зи ло БОВ-М10 АР ТИЗ, за тим
ко манд но оклоп но во зи ло БОВ-М10 АРТ -
КОМ, па си стем за упра вља ње ва тром  –
СУВ/КИС ва тре не по др шке – са сен зор -
ским си сте мом за од ре ђи ва ње ко ор ди на -
та уоче них ци ље ва у днев ним и ноћ ним
усло ви ма, ра да ром за ме ре ње по чет не
бр зи не, на ви га ци о ним и ме те о ро ло шким
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кла сич них „ар ти ље риј ских” за да так
успе шно ре ша ва ти ва зду хо плов ство
„хи рур шки пре ци зним деј ством“ во ђе -
ном му ни ци је. 

Ак ту ел ни су ко би афир ми са ли су
кон цепт фор ми ра ња здру же них  је ди -
ни ца на вр ло ни ском так тич ком ни воу –
ба та љон, че та – у ко је се оба ве зно ин -
те гри ше и ар ти ље ри ја за по др шку. На -
рав но, у тим усло ви ма рет ко се ко ри сти
ар ти ље риј ски ди ви зи он, али на при мер
аме рич ка вој ска екс пе ри мен ти ше са са -
мо стал ном упо тре бом  ар ти ље риј ског
во да, ко га чи не  два ору ђа 155 mm и ко -
ји тре ба да са мо стал но из вр ша ва за дат -
ке ва тре не по др шке ма лим, че сто из -
дво је ним, здру же ним так тич ким је ди -
ни ца ма. 

Са да шње тех но ло ги је ко ји ма рас -
по ла же ар ти ље ри ја, пру жа ју од лич не
мо гућ но сти ма не вра по кре том и ва тром
и омо гу ћа ва ју, ре ци мо, да се из јед ног
ору ђа ис па ли 3 до 8 про јек ти ла, ко ји
исто вре ме но па да ју на циљ. Са ма лим
бро јем ору ђа мо гу се, да кле, по сти ћи
ефек ти за ко је су ра ни је би ли по треб ни
ди ви зи о ни.

Та ору ђа су са да ви со ко мо бил на, у
прин ци пу су за шти ће на окло пом, а вре -
ме за за по се да ње по ло жа ја и за у зи ма -
ње основ ног прав ца зна чај но се сма њи -
ло. Ар ти ље ри ја се на мет ну ла так тич ким
ко ман дан ти ма у ак ту ел ним опе ра ци ја -
ма као пр во ра зред но сред ство за  ре -
ша ва ње број них кон крет них за да та ка,
не са мо да се бр зо оства ри уни шта ва ју -
ћа ва тра по ма ло ра змер ним, и у скла ду
са ак ту ел ним ге рил ским так ти ка ма „бр -
зо не ста ју ћим" ци ље ви ма, не го и дру ге
ми си је, као што су за пре ча ва ње, осве -
тља ва ње, за ди мља ва ње, па и не по сред -
но га ђа ње уоче них от пор них та ча ка
про тив ни ка. Ар ти ље ри ја де фи ни тив но
не „од ла зи у исто ри ју”. На про тив, као
ве о ма по тен тан и у ак ту ел ним усло ви ма
упо тре бљив бор бе ни си стем до жи вља -
ва ре не сан су. То ме по себ но до при но си
све ши ра упо тре ба но ве ге не ра ци је ар -
ти ље риј ске му ни ци је по ве ћа не пре ци -
зно сти, са за вр шним на во ђе њем или са
ко рек ци јом пу та ње . 

под си сте мом, ко му ни ка ци о ним си сте -
мом, ба ли стич ким ра чу на ром. Том си сте -
му си сте ма при па да и ло ги стич ко во зи ло
ко је омо гу ћа ва бр жи и ме ха ни зо ва ни пре -
нос му ни ци је јер је гра на та 155 mm те -
шка 48 ки ло гра ма и ње на ма ни пу ла ци ја
на кла си чан на чин зах те ва при лич но вре -
ме и пред ста вља за мор за по слу гу. Ту су
и по крет на ра ди о ни ца и си стем за по лу а -
у то мат ско чи шће ње це ви и, на рав но,
ком плет на но ва ге не ра ци ја да ле ко мет не
му ни ци је 155 mm до ме та до 44 km, ко ју
ће мо још до пу ња ва ти но вим ти по ви ма –
као што је ВЛАП про јек тил „вр ло ве ли ког
до ме та“ – 53 и ви ше ки ло ме та ра, са си -
сте мом за ко рек ци ју пу та ње.

У раз во ју је и са мо ход на ха у би ца
122 mm „со ко" ко ја ће би ти осно ва
самохoдне ар ти ље риј ске ба те ри је за ва -
тре ну по др шку, ин те гри са не у окви ру
здру же не так ти че је ди ни це. У ту ба те ри -
ју ће би ти укљу че ни број ни го ре по ме ну -
ти еле мен ти раз ви је ни у окви ру про јек та
НБ52  – СУВ, ко манд на и из ви ђач ка во зи -
ла, сен зо ри, ко му ни ка ци о ни под си стем. 

Осим по ме ну тих си сте ма ва тре не
по др шке ко ји су од ин те ре са за Вој ску
Ср би је, раз ви ја ли смо, пра те ћи свет ске
трен до ве и кон крет не зах те ве тр жи шта,
и дру ге вр сте ар ти ље риј ског на о ру жа ња,
као што је са мо ход на ха у би ца М56/33-
СХ4 ка ли бра 105 mm, и у са рад њи са Вој -
но тех нич ким ин сти ту том ви со ко ауто ма -
ти зо ва ни са мо ход ни ви ше цев ни лан сер
ра ке та 107 ми ли ме та ра.

Œ Да ли то зна чи да је ар ти ље -
риј ски про грам тра жен на свет -
ском тр жи шту?

– Је сте, и зна чај ар ти ље ри је ра сте.
То са вре ме ни ра то ви не дво сми сле но
до ка зу ју. Рат на зби ља је пот пу но де ман -
то ва ла ина че рас про стра ње ну те зу да
је сма ње њем ве ро ват но ће из би ја ња
епо хал ног су ко ба ме ха ни зо ва них вој ски
ис то ка и за па да зна чај ар ти ље ри је опао
и да је она у но вим усло ви ма, у  су ко би -
ма ни жег ин тен зи те та или про тив ге рил -
ским опе ра ци ја ма, ма ло упо тре бљи ва,
од но сно да ће у тим усло ви ма ве ћи ну

Œ Има мо ли ми ка па ци те те за
раз вој те вр сте му ни ци је?

– Ми ће мо тај раз вој по др жа ти и ор -
га ни за циј ски и фи нан сиј ски и ми сли мо да
ВТИ и оста ле  раз вој не ин сти ту ци је у зе -
мљи има ју до вољ но ка па ци те та да мо гу
да та кав раз вој за вр ше. За та ка вим про -
из во дом по сто ји ве ли ко ин те ре со ва ње
ку па ца и он ће се од лич но укло пи ти у
наш „си стем од си сте ма” ар ти ље ри је. 

Œ Си стем на о ру жа ња за сред ње
тран спорт не хе ли коп те ре
тран сфор ми ше их у пра ве ле те -
ће то пов ња че. Од че га се са сто -
ји сет на о ру жа ња? 

– То су тре нут но у све ту нај ра спро -
стра ње ни је хе ли коп тер ске плат фор ме
ко је ко ри сте вој ске, а бе ле же и из у зе тан
тренд ра ста про да је. С то га је ово тр жи -
шно вр ло пер спек ти ван про је кат. Он је
ура ђен на зах тев на ших глав них ку па ца и
у пот пу но сти је у скла ду са свет ским
трен дом да се тран спорт ни/уни вер зал ни
хе ли коп те ри опре ма ју ка ко би што је мо -
гу ће ви ше пре у зе ли за дат ке спе ци ја ли зо -
ва них бор бе них хе ли коп те ра. Плат фор ме
са свим си гур но има ју мо гућ но сти да по -
не су до вољ ну ко ли чи ну на о ру жа ња и од -
го ва ра ју ће опре ме којa ће их учи ни ти
ефи ка сним про тив ге рил ске или те ро ри -
стич ке прет ње, што је нај че шћи тип опе -
ра ци ја у са вре ме ним су ко би ма. При род -
но је да вој ске са та квом фло том хе ли коп -
те ра има ју по тре бе да се она о пре ми на
овај на чин, ка ко би се про ши ри ла мо гућ -
ност њи хо ве при ме не у но вим усло ви ма. 

Шта чи ни сет на о ру жа ња? Пр во, то

Авион „ласта”
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Œ Шта чи ни „си стем си сте ма"
здру же них ма не вар ских сна га?

– Кич му тог си сте ма чи ни ко манд но-
ин фор ма ци о ни си стем ма не вар ских сна -
га, од но сно здру же не так тич ке гру пе, са
сво јим ко манд ним кон зо ла ма ин ста ли ра -
ним, пре све га, у ко манд но во зи ло БОВ
М10 К, али и у оста ла во зи ла „си сте ма си -
сте ма". За тим, ту је из ви ђач ко во зи ло
БОВ М10 I, ко је има од го ва ра ју ћи оп то е -
лек трон ске и ра дар ске сен зо ре за осма -
тра ње бо ји шта и акви зи ци ју ци ље ва,
мон ти ра не на из вла че ћем по сто љу ко је
се мо же по ди ћи до ви си не од че ти ри ме -
тра. Део тог „си сте ма си сте ма“  је и
оклоп ни тран спор тер за пре воз пе ша ди -
је „ла зар“, па мо дер ни за ци о ни сет за
тенк М84 ко ји га до во ди на ни во мо гућ -
но сти тен ка АБ1 – но ви СУВ са тер мо ви -
зиј ском ка ме ром и мо гућ но шћу га ђа ња
во ђе ном ра ке том из то па до ме та 5 km,
ДУБС 12,7 mm, знат но по ве ћан ни во за -
шти те, и дру го. Ту је и мо дер ни за ци о ни
сет за бор бе но во зи ло пе ша ди је М80А
ко ји чи не топ 30 mm уме сто то па 20 mm,
мо дер ни зо ва не ПО ра ке те и на рав но
ком пле тан СУВ, са тер мо ви зиј ском ка ме -
ром, ла сер ским да љи но ме ром, ба ли стич -
ким ра чу на ром, за тим во за чев си стем за
ви зу е ли за ци ју – за днев но-ноћ ну во жњу,
те но ви ин тер ком си стем, ко ји ће омо гу -
ћи ти да де сант оста не у кон так ту са ко -
ман ди ром во зи ла и кад је ис кр цан. Тај
сет ће зна чај но по ди ћи бор бе не мо гућ -
но сти на ше ме ха ни зо ва не пе ша ди је.

На „си стем си сте ма“ здру же них ма -
не вар ских сна га на до ве за ће се далеко-
метни ракетни систем АЛАС, а и си стем
вој ни ка бу дућ но сти ВБ-10. У окви ру ње га
пе ша дин ци на ших стра них купаца, а на-
дамо се и Вој ске Ср би је, би ће опре мље -
ни од го ва ра ју ћом за штит ном опре мом,
сен зор ским си сте ми ма на лич ном на о ру -
жа њу – са дис пле јом ко ји омо гу ћа ва га -
ђа ње иза угла или из за кло на, и од го ва -
ра ју ћом ко му ни ка ци о ном опре мом  и
кон зо лом ко мад но-ин фор ма ци о них си -
сте ма. На тај на чин би КИС ма не вар ских
сна га био про ши рен од ко ман де здру же -
не так тич ке гру пе до по је ди нач ног бор -
ца пе ша дин ца. Ка сни је, био би, заједно с
поменутим КИС-ом ватрене подрушке,
ин те гри сан у КИС бри га де КоВ-а, ко ји
раз ви ја Упра ва Ј-6 Ге не рал шта ба, чи ме
би се за вр шио про цес ди ги та ли за ци је
Вој ске Ср би је. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ

су но са чи под ве сног на о ру жа ња, за тим
ви ше цев ни лан се ри не во ђе них  ра ке та
57 mm, 80 mm и 128 mm, за тим гон до ле
са „те шким” стре љач ким оруж јем – то -
пом 20 mm или ми тра ље зом 12,7 mm, а
до дат је и си стем во ђе ног на о ру жа ња –
лан се ри за  мо дер ни зо ва не ра ке те „ма -
љут ка“. Да би се по ве ћа ла ефи ка сност
деј ства под ве сног на о ру жа ња раз ви јен
је и пр ви „пра ви” до ма ћи на пад но-на ви -
га циј ски си стем за деј ство да њу и но ћу,
са од го ва ра ју ћем инер ци јал ном плат -
фор мом, ин тер феј сом пре ма сен зо ри ма
ле ти ли це, ком плет ном оп то е лек трон -
ском сен зор ском гла вом са ноћ ном ка -
ме ром и ла сер ским да љи на ром, од го ва -
ра ју ћим цен та рал ним ра чу на ром и но -
вим ви ше функ ци о нал ним по ка зи ва чи -
ма. Осим ово га, до да је мо и те шко на о -
ру жа ње на боч ним вра ти ма – ми тра љез
12,7 mm или ауто мат ски ба цач гра на та
30 mm на из ме њи вом но са чу за деј ство
на ци ље ве боч но у од но су на лет хе ли -
коп те ра, опре мљен од го ва ра ју ћим си -
сте мом за упра вља ње ва тром , што је
пот пу на но ви на на тр жиж ту, и ком плет -
ном окплоп ном за шти том спре да и од о -
здо. По сто ји про је кат и мо гу ће је да се
на хе ли коп те ре од го ва ра ју ће но си во сти,
по за вр шет ку раз во ја, ин ста ли ра и во -
ђе на ра ке та „гром“, до ме та до 16 ки ло -
ме та ра. Не ки од на ве де них под си сте ма,
као на при мер на пад но-на ви га циј ски си -
стем, гон до ле са стре љач ким на о ру жа -
њем и ма њи лан се ри ра ке та 57 mm би -
ће при ла го ђе ни за при ме ну на ла ким
тре на жним клип ним (ла ста) или тур бо -
проп ави о ни ма.

Оклопни транспортер за превоз пешадије „лазар” и делови система од система  

здружених маневарских снага (горе)
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уто мат ске пу шке, ка ко су их
до ско ра зва ли, а да нас ју -
ри шне, за ни мљи ве су за
про из вод њу, јер су по треб -
не свим вој ска ма и по ли ци -

ја ма све та. Сва ко ко је упу ћен у опре -
ма ње и на о ру жа ње је ди ни ца вој ске и
по ли ци је зна за нај по зна ти је фир ме
ко је се ба ве кон стру и са њем и про из -
вод њом та квог оруж ја. Ме ђу во де ћи ма
су „Hec kler & Koch“, „FN Her stal“,
„Колт“, „Измаш“, „IMI“. Ме ђу ма ње
по зна ти ма, али пер спек тив ним на
свет ском тр жи шту је ин до не жан ска
фир ма „Pin dad“, сме ште на у гра ду Бан -
дун гу. Углав ном се ба ви про из вод њом
стре љач ког оруж ја за ин до не жан ску
вој ску, али су ње ни про из во ди сти гли
и до још не ких вој ски зе ма ља тре ћег
све та. У сво ме асор ти ма ну има ју пи -
што ље, ре вол ве ре, ју ри шне и снај пер -
ске пу шке пу шке, пу шко ми тра ље зе,
ми тра ље зе, ба ца че гра на та и сач ма ри -
це, те му ни ци ју за стре љач ко оруж је и
ми но ба ца че, авио-бом бе. Про из во де и
за штит ну опре му и оклоп на во зи ла, ис -
кљу чи во точ ка ше.

Вер зи је
Да нас се мно ге фир ме у обла сти на -

о ру жа ња ба ве ко пи ра њем и мо ди фи ка -
ци ја ма, па су и струч ња ци из фир ме
„Pin dad“ за осно ву сво је ју ри шне пу шке
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И н  д о  н е  ж а н  с к а  ј у  р и  ш н а  п у  ш к а

ОРУЖ ЈЕ МА ЛЕ ТЕ ЖИ НЕ

Струч ња ци фир ме 

„Pin dad“ узе ли су за

осно ву сво је пу шке 

ве о ма це ње ну бел гиј ску

FN FNC, ко ја је сво ју

по пу лар ност и до бре 

ка рак те ри сти ке 

до ка за ла у рат них 

су ко ба на свим 

кон ти нен ти ма. Она је

мо ди фи ко ва на и 

при ла го ђе на ло кал ним

усло ви ма. Но ви мо дел

ин до не жан ске ју ри шне

пу шке до био је озна ке

SS. Из ра ђе на је у 

ка ли бру 5,56х45 NA TO, 

у не ко ли ко вер зи ја.

узе ли ве о ма це ње ну бел гиј ску FN FNC,
ко ја је сво ју по пу лар ност и до бре ка -
рак те ри сти ке до ка за ла у рат них су ко -
ба на свим кон ти нен ти ма. Она је мо -
ди фи ко ва на и при ла го ђе на ло кал ним
усло ви ма. Но ви мо дел ин до не жан ске
пу шке до био је озна ке SS (Se na pan Ser -
bu – ју ри шна пу шка). Из ра ђе на је у ка -
ли бру 5,56х45 NA TO, у не ко ли ко вер -
зи ја: V1, V2, V3, V4, V5 (и ње на олак -
ша на ва ри јан та R5), M1, M2, M5, SBC-
1 и SAB HA RA. 

Сви мо де ли те пу шке има ју ве о ма
ма лу те жи ну. Та ко је основ на вер зи ја
SS1 V1, са ду жи ном це ви од 460 mm, те -
шка 4,01 kg са пра зним, и 4,37 kg са пу -
ним окви ром, V2 ка ра бин са скра ће ном
це ви ду жи не 403 mm, те жи 3,2 kg, V4
снај пер ска ва ри јан та са те шком и ма -
сив ном це ви од 460 mm има 4,2 kg, док
је V5 ве о ма крат ки мо дел са ду жи ном
це ви од 252 mm те жак 3,2 ки ло гра ма. 

Код фа ми ли је SS1 мо де ла тре ба
има ти на уму да је са мо снај пер ска ва -
ри јан та V4 и V5 има ла оп тич ки ни шан.
У опе ра тив ну упо тре бу уво ди се дав не
1991. го ди не (у коп не ну вој ску, мор на -
ри цу, ави ја ци ју па и по ли ци ју). То
оруж је је до жи ве ло успех и на свет -
ском тр жи шту на о ру жа ња јер га ку пу -
ју и уво де у сво је вој не фор ма ци је Кам -
бо џа, Ни ге ри ја и Ује ди ње ни Арап ски
Еми ра ти.



Под ути ца јем раз во ја тех но ло ги -
је, а и рат них деј ста ва, по ја вљу је се
2005. мо ди фи ко ва на, од но сно уса вр -
ше на вер зи ја SS1 ју ри шне пу шке. До -
би ја озна ку SS2. Но ва пу шка пред ста -
вља са вре ме но оруж је ко је у пот пу но -
сти тре ба да за до во љи ви со ке зах те ве
спе ци јал них опе ра ци ја, омо гу ћи мон -
ти ра ње до дат не опре ме за осма тра ње
и ни ша ње ње, те ва тре ну по др шку, чи -
ме се у ве ли кој ме ри про ши ру је упо -
треб на мо гућ ност са мог оруж ја. 

За основ је узе та ва ри јан та М5 јер
је у фа ми ли ји SS1 она иде ал но оруж је,
пр вен стве но због ди мен зи ја. Код но ве
пу шке при ме ње ни су и но ви ма те ри ја -
ли. Та ко је, на при мер, сан дук код те
ју ри шне пу шке из ра ђе на од ле гу ре
алу ми ни ју ма. Гор њи и до њи део сан ду -
ка спо јен је, као на За па ду, чи ви ја ма.
Ина че, на пр ви по глед ви ди се ве ли ки
ути цај САД, од но сно њи хо ве М16 пу -
шке, ко ју и са ми ин до не жан ски вој ни -
ци ко ри сте. 

Прин цип ра да
На гор њем де лу сан ду ка је ве о ма

ду гач ка Pi ca tinny ши на, пре ко ко је се
мон ти ра ру чи ца за но ше ње. По ред
уло ге у но ше њу оруж ја, она ујед но
шти ти зад њи ди оп тер ски ни шан. Ка да
се ру чи ца ски не на ши ну  мо гу се  мон -
ти ра ти оп то е лек трон ски уре ђа ји за
осма тра ње и ни ша ње ње. 

Ка ко је то на оруж ју је ди на ши на,
не мо гу се мон ти ра ти оста ла по ма га ла
– пред њи ју ри шни ру ко хват, так тич ко
све тло... Ме ђу тим, са пред ње стра не,
ис под це ви, на до њу обло гу мо гу ћа је
мон та жа пот цев ног ба ца ча гра на те.
На рав но, он је јед но мет ни и кон струк -
циј ски ве о ма сли чан аме рич ком мо де -
лу М203 ка ли бра 40 ми ли ме тра. Про -
из во ди га иста фир ма – „Pin dad“ и има
озна ку SPG-1. За ју ри шну пу шку утвр -
ђу је се на два ме ста – на пред, ис под
скри ва ча пла ме на, и са зад ње стра не,
од но сно, са пред ње стра не усад ни ка
окви ра. Пот цев ни ба цач гра на та не
од сту па пу но од М203 ни по ди мен зи -
ја ма ни ти по те жи ни (те жак је око 1,33
кг). Ко ри сти ве о ма ве ли ки спек тар му -
ни ци је – ку му ла тив но пар чад ни про јек -
тил, чи ја је по чет на бр зи на на усти ма
це ви 75 m/s, за тим пар чад не-ра зор не,

осве тља ва ју ће, дим не и про јек ти ле са
су зав цем.

Прин цип ра да Ин до не жа ни су
пре у зе ли од бел гиј ског FN FNC и он је
по зај ми ца ба рут них га со ва са кли пом
и ро та ци о ним за тва ра чем, ко ји је
опре мљен ис пу сти ма-бра да ви ца ма. Тај
си стем је, ипак, је дин ствен јер на
пред њој стра ни има та ко зва ни ре гу ла -
тор га со ва, ко јим је мо гу ће пре ки ну ти

до ток ба рут них га со ва у слу ча ју ка да
се же ли ис па ли ти тром блон ска ми на.
Иако по сто ји мо гућ ност мон ти ра ња и

деј ства из пот цев ног ба ца ча гра на та,
ин до не жан ски струч ња ци ни су се од -
ре кли тром бло на, јер се зна да су
тром блон ске осве тља ва ју ће и дим не
ми не, као и тром блон ске ми не пу ње не
су зав цем, ефи ка сни ји од гра на та ко је
се ис па љу ју из пот цев них ба ца ча. На -
рав но, ако се рас пра вља око ни ша ње -
ња, ту пот цев ни ба цач гра на та има ве -
ли ку пред ност.

Осло нац за ра ме, од но сно кун дак,
ди рект на је ко пи ја ори ги нал ног бел гиј -
ског FN FNC, ко ја пред ста вља зна чај -
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Основ на вер зи ја ју ри шне пу шке је
V1 са стан дард ном ду жи ном це ви и
пре кло пи вим ослон цем за ра ме (кун да -
ком), V2 пред ста вља ка ра бин вер зи ју,
V3 је иден тич на основ ној вер зи ји, са мо
што рас по ла же с фик сним кун да ком.
Снај пер ска ва ри јан та је V4, V5 ве о ма
ком пак тан ка ра бин, ко ји пред ста вља
ин до не жан ски PDW (Per so nal De fen ce
We a pon) и на ме њен је од ре ђе ним ро -
до ви ма и слу жба ма ко ји ма то ни је при -
мар на „алат ка“– углав ном ин жи ње риј -
ским, ар ти ље риј ским и по за дин ским је -

ди ни ца ма, чак и спе ци јал ним. Олак ша -
на ва ри јан та V5 ју ри шне пу шке је сте
мо дел R5, ис кљу чи во на ме њен спе ци -
јал ци ма. Вер зи ја M1 је ју ри шна пу шка
за ма рин це, M2 ва ри јан та ма рин ског
ка ра би на, а M5 екс трем но крат ки ка ра -
бин. Је ди ни мо дел у тој ве ли кој фа ми -
ли ји ју ри шне пу шке ко ја се из ра ђу је у
по лу а у то мат ској вер зи ји је сте SBC-1 и
ис кљу чи во је на ме ње на за ца рин ске је -
ди ни це Ин до не зи је, а SAB HA RA је мо -
дел ко ји се из ра ђу је за по тре бе по ли -
циј ских је ди ни ца. 

МО ДЕ ЛИ

Верзије V2, V4 и V5



ни је по бољ ша ње у од но су на кун да ке
ис точ них пу ша ка (ко ји су се скла па ли
пре ма до ле и у стра ну). Знат ну пред -
ност до би ли су са бра вље њем по мо ћу
ве ли ког ис пу ста – бра ве, ко ја се услед
ха ба ња све чвр шће утвр ђу је. Пре кла -
па ње кун да ка је јед но став но, по треб -
но је са мо по мо ћу пал ца и де сне ру ке
по ву ћи ске лет ски кун дак пре ма до ле и
пре кло пи ти га у де сну стра не. 

Мно ге ју ри шне пу шке да на шњи -
це ко ри сте те мо де ле кун да ка са та -
квим на чи ном пре кла па ња. Сви кун да -
ци код фа ми ли је оруж ја SS1 и SS2 је су
иден тич ни, осим снај пер ског V4 код
ко га још има и осло нац за образ, по -
де сив по ви си ни и прав цу, ко ји омо гу -
ћа ва лак ше и удоб ни је ни ша ње ње,
што се зах те ва од снај пе ри ста.

Ма не
Ин до не жан ске SS1 и SS2 ју ри шне

пу шке има ју, ме ђу тим, не ко ли ко озбиљ -
ни јих ма на. Нај пре, те ју ри шне пу шке ис -
кљу чи во су на ме ње не за вој ни ке де шња -
ке. Ру чи ца за за пи ња ње за тва ра ча на ла -
зи се са де сне стра не и до ста је гру бо об -
ли ко ва на, а и штр чи из це лог га ба ри та ју -
ри шне пу шке. Сле де ћа ма на од но си се на
ре гу ла тор паљ бе ко ји је са ле ве гор ње
стра не пи штољ ског ру ко хва та, што омо -
гу ћа ва ма ни пу ла ци ју са де сним пал цем
ка да се др жи ру ко хват. Има три по ло жа -
ја и то на пред и го ре – је ди нач на паљ ба,
на пред до ле – уко че но, а пре ма на зад –
ра фал на паљ ба. 

Нај о збиљ ни ја ма на тих мо де ла је сте
рад ауто ма ти ке, јер се то ком упо тре бе
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оруж ја де ша ва ју уче ста ли за сто ји. Иако
је ис ко ри шћен ме ха ни зам бел гиј ског FN
FNC, ко ји са вр ше но функ ци о ни ше код
оруж ја ко ји су иза шли из бел гиј ске фа -
бри ке FNC или швед ске ко пи је АК5, код
Ин до не жа на то и ни је слу чај. Да ли је реч
о про пу сту кон тро ле ква ли те та у са мој
фа бри ци или пак о њи хо вој му ни ци ји, за -
кљу чак је исти – за сто ји се де ша ва ју па
се де ша ва ју. Ме ђу тим, из зва нич них ин -
фор ма ци ја по твр ђе но је да су успе шно
от кло ње ни узро ци због ко јих је до ла зи -
ло до уче ста лих за сто ја.

И по ред све га мо же се ре ћи да је
реч о со лид ној ју ри шној пу шци ко ја мо -
же успе шно да кон ку ри ше на свет ском
тр жи шту, по себ но у зе мља ма тре ће га
све та. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ

ТАКТИЧКО – ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ

ВЕСТИ

МО ГУЋ НО СТИ КОР НЕ ТА
Про тив тен ков ски ра кет ни ком -

плекс (ПТРК) ве ли ког до ме та, по знат
као „кор нет“, јед на је од по след њих
раз ра да тул ског кон струк тор ског би -
роа. На ме њен је за бор бу про тив са -
вре ме них и пер спек тив них основ них
бор бе них тен ко ва, из ме ђу оста лих и
са ди на мич ком за шти том, те ва тре них
сред ста ва, фор ти фи ка ци о них гра ђе -
ви на и жи ве сна ге у упо ри шти ма. Са -
сто ји се од уре ђа ја за лан си ра ња и ди -
ри го ва них ра ке та с ку му ла тив ним или
на га зним бор ним де лом. Уре ђај за лан -
си ра ња мон ти ран је на тро но шцу за
рас кла па ње. Апа ра ту ра упра вља ња

има мо дул ну кон струк ци ју и ма ле ди -
мен зи је, што омо гу ћа ва мон ти ра ње
ком плек са на раз ли чи тим тран спорт -
ним сред стви ма. Ра ке та је ка ли бра
152 ми ли ме та ра. 

Из во зна ва ри јан та ПТРК Kornete
ко ри шће на је у вој ним ак ци ја ма из ме -
ђу ар ми је Изра е ла и гру па ци је Хе збо -
лах на ју гу Ли ба на 2006. го ди не. Не ко -
ли ко уре ђа ја за лан си ра ње и не ис ко -
ри шће не ра ке те за пле ни ле су изра ел -
ске сна ге. 

Осим ру ске ар ми је, „кор нет“ је
део на о ру жа ња ар ми ја Ал жи ра, Ин ди -
је, Грч ке, Пе руа, Ју жне Ко ре је.



Ка да се спо ме ну 

ви ше цев них ра кет ни

лан се ри, пр во што 

за пад ним 

ана ли ти ча ри ма пад не 

на па мет је сте со вјет ски 

си стем БМ-21 „град“.

Ма ње је по зна то да су 

и Ју жно а фри кан ци 

развијали своје системе.

О
тац свих са вре ме них ви -
ше цев них ра кет них лан -
се ра је сте со вјет ски БМ-
21 „град“ из 1963. го ди -
не. Тај си стем пред ста -

вљао је зна ча јан на пре дак у од но су на
прет ход ни ке, пре све га у по гле ду до -
ме та, ко ји је до сти зао 20 km и за хва -
љу ју ћи то ме, из во жен је у ве ли ки број
зе ма ља све та, што га и дан-да нас чи ни
ве ро ват но нај ра спро стра ње ни јим те
вр сте. Тај тренд раз во ја пра ти ле су са-
мо по је ди не за пад не зе мље, пре све га
због осла ња ња на ар ти ље риј ска ору ђа
кал ба ра 105 и 155 mm, што су дик ти -
ра ле САД. На рав но, ва тра цев не ар ти -
ље ри је би ла је пре ци зни ја, а обез бе ђи -
ва ла је при бли жно јед нак, а са спе ци -
јал ним ти по ви ма му ни ци је, и ве ћи до -
мет у од но су на „град“, та ко да је ње на

упо тре ба оце ње на као рен та бил ни ја.
Ме ђу тим, пре ма ва тре ној мо ћи ко ја се
мо гла „ис по ру чи ти“ за крат ко вре ме,
цев на ар ти ље ри ја ни је се мо гла по ре -
ди ти са ра кет ном. То су по је ди ни ко -
ри сни ци уви де ли, та ко да не ке за пад -
не зе мље, по сле Дру гог свет ског ра та,
ипак ни су сле ди ле при мер САД и раз -
ви ле су соп стве не си сте ме. Ме ђу њи -
ма су Не мач ка са си сте мом LARS (110
mm, до мет до 25 km), Фран цу ска са
Rafale (145 mm, 30 km) Шпа ни ја са Te-
ruel (140 mm, до 25 km) и Ита ли ја са Fi-
ros (122 mm, до 34 km). 

Ти си сте ми су се по ја ви ли на кон
„гра да“ и ако се ана ли зи ра ју њи хо ве
пер фор ман се, ја сно је да су ство ре ни
упра во да му па ри ра ју. У дру гу гру пу
за пад них зе ма ља (за пад них са мо пре -
ма по ли тич ком опре де ље њу) мо гу да
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НЕ ПРИ МЕТ НИ, A РА ЗОР НИ

Ју жно а фрич ки ви ше цев ни ра кет ни си сте ми 



се увр сте Изра ел са си сте мом
MAR290 (290 mm, до 40 km) и Ју жно а -
фрич ка Ре пу бли ка са Valkiri. Те зе мље
су на „те жи“ на чин на у чи ле да је по -
тре бан си стем ко ји би па ри рао „гра -
ду“, кроз рат са про тив ни ци ма њи ме
опре мље ним – Изра ел са Си ри јом и
Егип том, а Ју жно а фрич ка Ре пу бли ка са
Ан го лом. 

Иако су по пут дру гих зе ма ља и у
Ју жно а фрич кој Ре пу бли ци уви де ли да
је оп ти ма лан на чин обез бе ђе ња по -
кре тљи во сти по ста вља ње лан се ра на
ка ми он ске ша си је, њи хов на чин је у
од ре ђе ној ме ри раз ли чит, јер се ко ри -
шће ни ка ми о ни ни по че му у тран -
спорт ној кон фи гу ра ци ји не мо гу раз -
ли ко ва ти од ка ми о на за кон вен ци о -
нал ни тран спорт.

Valkiri
Ју жно а фрич ка Ре пу бли ка је за по -

че так, ис ко пи ра ла ки не ске си сте ме ка -
ли бра 107 mm Type-63, са ко ји ма су се
су сре ли то ком вој них ан га жо ва ња. Та ко
је све тлост да на угле дао си стем RO107
на во зи лу Mamba. Та ко ђе, ство рен је и
им про ви зо ва ни си стем слич них бор бе -
них мо гућ но сти – RO68, ко ји је ко ри стио
не во ђе на ра кет на зр на 68 mm SNEB,
ина че упо тре бља ва на на бор бе ним ави -
о ни ма. Пр ви си стем до ме та 8,6 km, а
дру ги 6,5 km, те огра ни че не ва тре не мо -
ћи, ни су мо гли да кон ку ри шу моћ ни јем
„гра ду“. За то је раз ви јен Valkiri 22 (Вал -
ки ре од во де по ги ну ле рат ни ке у Вал ха -
лу), ка ли бра 127 ми ли ме тра.

Раз вој тог си сте ма за по чео је но -
вем бра 1977, окон чан мар та 1981. го -

ди не, а пр ви при мер ци по ста ли су опе -
ра тив ни већ у апри лу. Исте го ди не, си -
стем под зва нич ним на зи вом Valkiri 22,
бор бе но је упо тре бљен са ве ли ким
успе хом у су ко бу са сна га ма Ан го ле.
Основ не од ли ке су му ма ла ма са, ве ли -
ка по кре тљи вост, вр ло ефи ка сна бој на
гла ва (за до ба ка да се по ја вио) и прак -
тич но не мо гу ћа иден ти фи ка ци ја во зи -
ла у мар шев ском по ло жа ју.

„Ср це“ си сте ма Valkiri 22 је сте ра -
ке та ка ли бра 127 mm, ма се 54 kg и ду жи -

не 2,68 ме тра. Ра ке те су опре мље не ра -
кет ним мо то ром на чвр сто го ри во, чи ме
се обез бе ђу је до мет из ме ђу 8 и 22 km,
ко ји је тек не што ве ћи у од но су на БМ-
21 „град“. Ми ни мал ни до мет обез бе ђу је
се пр сте но ви ма ко ји по ве ћа ва ју от пор
(без ко јих је ми ни мал ни до мет 15 km). Ра -
ке те се сме шта ју у ожле бље не це ви, чи -
ме се обез бе ђу је ро та ци ја, ста би ли за ци -
ја и ве ћа тач ност по га ђа ња. Оно што ра -
ке те чи ни на ро чи то ефи ка сним ни је њи -
хо ва кон струк ци ја, ко ја је при лич но кон -
вен ци о нал на, већ бој на гла ва. Оп ште је
по зна то да Ју жно а фри кан ци има ју ве о ма
ви со ку тех но ло ги ју упра во бој них гла ва
раз ли чи ти јих ка ли ба ра и за нај ра зли чи -
ти ја сред ства. Ти пи чан при мер пред ста -
вља из ван ред на му ни ци ја за топ-ха у би це
105 mm G-7 Leo за ко ју се твр ди да, пре -
ма ефи ка сно сти, пре ва зи ла зи ста ри ју му -
ни ци ју при бли жно дво стру ко ве ће ма се,
ка ли бра 155 mm2 (убој ни ра ди јус 23 у од -
но су на 18 m). 

Бој на гла ва ра ке те си сте ма Valkiri је
на рав но, ожи вал ног об ли ка због аеро ди -
на ми ке, а у уну тра шњо сти се на ла зи екс -
пло зив но пу ње ње об ли ка за ру бље ног ко -
ну са, док је у вр ху кон такт но-бли зин ски
упа љач. То омо гу ћа ва оп ти мал но ра сто -
ја ње де то на ци је екс пло зив ног пу ње ња и
ра си па ње фраг ме на та. Фраг мен ти су ти -
па че лич не ку гли це, има их чак 8.500 и
обез бе ђу ју по вр ши ну деј ства „бу бре жа -
стог“ об ли ка од 1.500 m2. Че лич не ку гли -
це су ули ве не у епок сид ну смо лу. Бр зи на
га ђа ња је јед на ра ке та у се кун ди.

Лан сер има три ре да по осам це ви
(укуп но 24 ра ке те) и на ла зи се у зад њем
де лу стан дард ног ка ми о на ју жно а фрич -
ких ору жа них сна га, ти па UNIMOG са
фор му лом по го на 4x4, и укуп не ма се
6.440 ки ло гра ма. Тај ка ми он опре мљен је
ше сто ли тар ским мо то ром сна ге 73 кW
(99 КС), чи ме се обез бе ђу је мак си мал на
бр зи на на пу ту од 90 km/h, док је ауто -
но ми ја 450 ки ло ме тра. Во зи ло у пот пу -
но сти од го ва ра кла си на ма до бро по зна -
тог ка ми о на ТАМ 110, а од ли ку је се из -
ван ред ном по кре тљи во шћу и по у зда но -
шћу у нај те жим усло ви ма. Из тог раз ло -
га, осно ва је по слу жи ла за из ра ду број -
них оклоп них во зи ла, пре све га оклоп них
тран спор те ра. 

Лан сер се по кре ће хи дра у лич ним
пу тем, а хи дра у лич ни су и ста би ли за то -
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Ку ри о зи тет и до да нас не пре ва -
зи ђе но ре ше ње је сте за др жа ва ње ци -
ра де из над лан сир них це ви. Због то га
се, уз ми ни мал не из ме не и до дат ну ма -
су, ка ми он лан сер у мар шев ском по ло -
жа ју го то во не раз ли ку је од обич ног
тран спорт ног ка ми о на. Раз ли ке су ми -
нор не и за „ис тре ни ра но“ око, а ка мо -
ли у слу ча ју из ви ђа ња из ре ци мо ави о -
на, па чак и вој ни ка – из ви ђа ча.

НЕ ВИ ДЉИ ВИ   

Valkiri 22  у борбеном положају



ри на во зи лу. Ни шан је кон вен ци о на лан
ар ти ље риј ски, док се опа ље ње мо же из -
ве сти или из ка би не или са ра сто ја ња
50m од во зи ла. За до би ја ње тач них па ра -
ме та ра га ђа ња и са мим тим нај ве ће ве -
ро ват но ће по га ђа ња, ко ри шће ни су по -
да ци о ме те о ро ло шким усло ви ма са ба -
ло на, „јар бо ла“ по ста вље ног на ко манд -
ном во зи лу, ане мо ме тра ко ји се на ла зи у
са ста ву ба те ри је и дру гих сред ста ва за
при ку пља ње по треб них ин фор ма ци ја.
Ку ри о зи тет и до да нас не пре ва зи ђе но
ре ше ње је сте за др жа ва ње ци ра де из над
лан сир них це ви. Због то га се ка ми он лан -
сер у мар шев ском по ло жа ју го то во не
раз ли ку је од обич ног тран спорт ног ка -
ми о на. 

По са да бро ји два чла на, а руч на по -
пу на тра је 10 ми ну та. За за у зи ма ње бор -

бе ног по ло жа ја тре ба пет ми ну та, а за на -
пу шта ње два. То не мо же да се сма тра за
крат ко вре ме, та ко да је ово је дан од не -
до ста та ка си сте ма. 

У јед ној ба те ри ји је осам во зи ла,
укљу чу ју ћи и ко манд но. Сва ки лан сер
пра ти још два ка ми о на истог ти па (и из -
гле да), од ко јих сва ки но си још два бор -
бе на ком пле та, тј. 48 ра ке та.

Bateleur
Bateleur је но ви ји си стем, раз ви јен

на ба зи Valkiri 22 и ис ку ста ва из ра то ва у
ко ји ма је ју жно а фрич ка вој ска би ла ан га -
жо ва на. По тре ба за от пор но шћу на деј -
ство ми на ре зул ти ра ла је не са мо тим но -
вим си сте мом, већ и чи та вом га мом во зи -
ла за нај ра зли чи ти је на ме не. По зна то је
да је ју жно а фрич ка на мен ска ин ду стри ја

да нас не пре ва зи ђе на по бро ју и ква ли те -
ту мо де ла во зи ла от пор них на ми не, ко ја
су по ка за ла ве ли ку ефи ка сност у бор би.
Као по твр да њи хо вих мо гућ но сти, по слу -
жио је и сјај ни из во зни успех чак и у САД,
ко је да нас има ју нај ве ћу по тре бу за та -
квим во зи ли ма. Од са мог по чет ка би ло је
ја сно да по бољ ша на вер зи ја не мо же да
бу де ба зи ра на на ка ми о ну UNIMOG, јер
но си вост тог во зи ла не до зво ља ва уград -
њу V-об ли ка по да и оклоп ну за шти ту за
по са ду. Као ал тер на ти ва, по слу жио је до -
ма ћи ка ми он Samil-100. Тај ка ми он фор -
му ле по го на 6x6, пред ста вља вер зи ју во -
зи ла Magirus-Deutz, од но сно IVECO. Ин -
тен зив но се ко ри сти у ору жа ним сна га ма
Ју жно а фрич ке Ре пу бли ке, пре све га као
те гљач ар ти ље риј ских ору ђа G-5 ка ли бра
155 mm, као ци стер на за го ри во ка па ци -
те та 13.000 l, ци стер на за во ду ка па ци те -
та 9.100 l или ки пер за пре ми не 7,5 m3.
Мо тор је де се то ци лин дрич ни ди зел, сна -
ге 184 kW (250 КС), а мак си мал на ма са во -
зи ла је 25 то на. Ка ми он Samil-100 је у кла -
си са до ма ћим ФАП 2226. 

У слу ча ју но вог си сте ма Beteleur,
мак си мал на ма са је не што ма ња, 21,5 t, а
мо тор је сна ге 232 kW (315 КС), чи ме се
обез бе ђу ју од го ва ра ју ће те рен ске ка рак -
те ри сти ке. Раз вој си сте ма Bateleur за вр -
шен је 1986, а по стао је опе ра ти ван 1989.
го ди не. 
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Иако се за осно ву, Samil-100 мо -
же ре ћи да спа да у ви зу ел но леп ше
ка ми о не, то не ва жи за си стем Bate-
leur. Шта ви ше, реч је ве ро ват но о
нај ру жни јем ви ше цев ном ра кет ном
лан сир ном си сте му и о јед ном од
нај ру жни јих сред ста ва Коп не не вој -
ске, ко ме пре ма естет ским ка рак те -
ри сти ка ма мо гу да кон ку ри шу са мо
та ко ђе ју жно а фрич ка во зи ла Casspir.

РУ ЖНИ

Ракетни систем Bateleur

Ви со ко по диг ну та и окло пље на ка би на



Ка ко је ма са уве ћа на, са свим је би -
ло ло гич но да се то ис ко ри сти и за по ве -
ћа ње ва тре не мо ћи у од но су на прет ход -
ни ка. На и ме, број ра ке та је са 28 по ве -
ћан на 40, а уз то, ра ке те су уса вр ше не –
по ве ћан им је до мет и ефи ка сност бој не
гла ве. То је омо гу ће но уве ћа њем укуп -
ном ма сом ра ке те, ко ја је до сти гла 63 kg,
а ду жи на је 2,85 ме тра. До мет ра ке те је
у гра ни ца ма 8 до 36 km, чи ме се си стем
из јед на чио и у од ре ђе ној ме ри над ма -
шио ра ке те си сте ма MLRS (из вор не) и
но ви ји БМ-22. Бој на гла ва уме сто 8.500,
са др жи 9.700 че лич них ку гли ца, а ње на
екс пло зи ја се ини ци ра на ви си ни осам
ме та ра од тла, обез бе ђу ју ћи оп ти мал ну
убој ну по вр ши ну. По ред пар чад но-ра -
зор не бој не гла ве, на рас по ла га њу су и
ка сет не бој не гла ве, са пар чад но-ра зор -
ном суб му ни ци јом, и про ти во клоп ним и
про тив пе ша диј ским ми на ма. На рав но,
омо гу ће но је лан си ра ње и ра ке та са си -
сте ма Valkiri 22.

Ка ко сва ки си стем има сво је не до -
стат ке, то се од но си и на Bateleur. Мо -
жда је ње гов нај ве ћи не до ста так руч на
по пу на пра зног лан се ра. У вре ме ка да се
по ја вио Valkiri, ни су би ли ак ту ел ни ауто -
ма ти зо ва ни си сте ми по пу не, осим на
аме рич ком MLRS, па се та кри ти ка не
мо же у пот пу но сти од но си ти на ње га јер
се на стао у вре ме ка да и MLRS. С дру ге
стра не, та ис ку ства су тре ба ло да бу ду
усво је на до по ја ве си сте ма Bateleur. ƒ

Мр Се ба сти ан БА ЛОШ
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Не мо же мо, а да се не освр не мо на
до ма ћи си стем „огањ“ ка ли бра 128 mm,
пан дан БМ-21, а са мим тим и Valkiri.
Пре ма до ме ту, „огањ“ у ма њој ме ри за -
о ста је за си сте мом Valkiri (20,6 km), док
бој на гла ва са др жи ма њи број фраг ме -
на та. Ка ко преч ник ку гли ца на Valkiri
ни је по знат, мо же да се за кљу чи да је
бој на гла ва тог си сте ма ефи ка сни ја са
гле ди шта гу сти не фраг ме на та и њи хо -
ве ди стри бу ци је (ту има ути цај и упо -
тре ба бли зин ског упа ља ча), али је ујед -
но ве ро ват но ма ње ефи ка сна пре ма
про бој но сти и ефи ка сно сти у уни шта -
ва њу ла ко окло пље них сред ста ва. Што
се ти че плат фор ми, ФАП2026 је ве ћи и
те жи ка ми он од UNIMOG-а (22,4 t, на -

спрам 6,4 t), те же га је са кри ти и ма ски -
ра ти, али ФАП за то но си још је дан
бор бе ни ком плет од 32 ра ке те. То сва -
ка ко обез бе ђу је ве ћу ва тре ну моћ. Ме -
ђу тим, за ње го ву по пу ну, у усло ви ма
ин тен зив ног кон тра ба ти ра ња, по жељ -
но је на пу шта ти ва тре ни по ло жај, чи ме
се гу би пред ност још јед ног бор бе ног
ком пле та. 

Оно по че му „огањ“ над ма шу је Val-
kiri је сте вре ме за сту па ње и на пу шта -
ње бор бе ног по ло жа ја (ис под 20 s, у од -
но су на не ко ли ко ми ну та), што за жи ла -
вост у бор бе ним усло ви ма ни је за не ма -
ри во. По ста вља се пи та ње да ли би до -
ма ћи си стем мо гао да се ба зи ра на ма -
њем ка ми о ну – то не мо ра би ти Unimog,

већ пер спек тив ни ФАП1118, код ко га
би се мо гло ис ко ри сти ти сјај но ре ше ње
за ма ски ра ње пра ве на ме не ци ра дом по
узо ру на Valkiri? Уз то би ве ћа ма са, тј.
но си вост ФАП1118, мо га да се ис ко ри -
сти ти и за де ли мич но окло пља ва ње, пре
све га за про тив мин ску за шти ту, а не
тре ба за бо ра ви ти ни по тен ци јал те ша -
си је у по гле ду кре и ра ња пан да на „ла за -
ра“ са фор му лом по го на 4x4. Ти ме би
ФАП1118 мо гао да пред ста вља го то во
уни вер зал ну плат фор му на ко јој би се
ба зи рао зна тан број во зи ла Вој ске Ср -
би је, чи ме се оства ру ју уште де у це ни
на бав ке и одр жа ва ња.

ПО РЕ ЂЕ ЊЕ С ОГ ЊЕМ

Лан сир не це ви са ви дљи вим жле бо ви ма
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Изра ел ски те шки оклоп ни тран спор тер „на мер”, на стао
на ба зи тен ка „мер ка ва” по ка зао се као из вр сно оруж је
и је ди но спо соб но да за шти ти по са ду у зо на ма ви со ког
ри зи ка, где вре ба ју мин ско-екс пло зив на сред ства или
гру пе те ро ри ста. Изра ел пла ни ра да про из ве де 250
„на ме ра” и да њи ма за ме ни са свим за ста ре ли оклоп не
тран спор те ре аме рич ке про из вод ње – М-113. 

Те шки оклоп ни тран спор те ри на -
ста ли су пре тва ра њем ша си ја за -
ста ре лих тен ко ва у оклоп на сред -
ства за пре воз пе ша ди је до бој -

ног по ља, та ко што су ски да не ку по ле са
тих тен ко ва и уз ми ни мал ну над град њу
до би јен је про стор за сме штај 8–10 вој -
ни ка. То су по че ли да ра де Изра ел ци са
за ро бље ним aрап ским тен ко ви ма со вјет -
ске про из вод ње, а по том и Ру си на ба зи
сво јих оклоп ња ка ко ји ви ше ни су би ли у
пр вим бор бе ним ре до ви ма.

За раз ли ку од обич них оклоп них
тран спор те ра, те шки су би ли да ле ко за -
шти ће ни ји – има ли су мак си мал ни мо гу -

ћи оклоп ко ји шти ти на по је ди ним ме сти -
ма и од ди рект ног уда ра ар ти ље риј ског
про јек ти ла. Ста ри ји, ла ки оклоп ни тран -
спор те ри шти ти ли су по са ду са мо од пу -
шча них зр на и то са од ре ђе ног ра сто ја -
ња, док их је ка ли бар 12,7 mm про би јао.

Дру ги, а у прин ци пу и глав ни раз лог
за ства ра ње те шких оклоп них тран спор -
те ра био  је фи нан сиј ски. На и ме, би ли су
јед но став ни и јеф ти ни – ко ри шће ни су
ислу же ни тен ко ви са ре мон та, док су
над град ња и кон вер зи ја у тран спор те ре
би ле са мо де лић це не и про це са, ко ји је
био нео п хо дан за про из вод њу кла сич ног
тран спор те ра.

Стал на из ло же ност вој ни ка из не -
над ним на па ди ма на па трол ним ду жно -
сти ма, ми ров ним ак ци ја ма у су ко би ма
ни ског ин тен зи те та, те то ком про це са
пре ба ци ва ња до зо не бор бе них деј ста -
ва, из и ски ва ла је до бро окло пље но во зи -
ло, ко је би би ло за шти ће но од сла би јих
мин ско-екс пло зив них сред ста ва, свих
вр ста стре љач ког и бес тр зај ног оруж ја –
све до про ти во клоп них ба ца ча РПГ-7.
Изра ел, зе мља ко ја је под прет њом стал -
них те ро ри стич ких на па да, од лу чи ла се
на то да у сво је на о ру жа ње увр сти је дан
са вре ме ни те шки оклоп ни тран спор тер. 

Оклоп на за шти та 
Изра ел ско бо ји ште, ко је се са сто ји

ве ћи ном од рав ни ца без ве ге та ци је или
иоле зна чај них во де них пре пре ка, увек
је би ло са вр ше но за тен ков ске бор бе,
али и за бор бу про тив тен ко ва – где су
оклоп ња ци из ло же ни на ве ли кој да љи ни
деј ству свих мо гу ћих ПТ сред ста ва. У тој
зе мљи су на кон ис ку ства у оклоп ним
бор ба ма са арап ским су се ди ма за кљу чи -

НАМЕР С ЈАСНОМ
НАМЕНОМ

И з р а е л с к и  т е ш к и  о к л о п н и  т р а н с п о р т е р
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ли да им тре ба ја ко окло пљен, са мим тим
и те жак, до бро на о ру жан тенк. Та ко су
раз ви ли не ко ли ко ге не ра ци ја сво јих по -
зна тих „мер ка ва” – мо жда нај бо љег тен -
ка на За па ду. 

На ба зи ста ри јег тен ка „мер ка ва 1”
из ра ђен je 2005. оклоп ни тран спор тер
„на мер”, ко ји је те сти ран за по тре бе из -
во за, али до на руџ би на ни је до шло. Изра -
ел је 2007. по ку шао за сво је по тре бе да
мо ди фи ку је ста ри је „мер ка ве” у оклоп не
тран спор те ре, али се и од те иде је од у ста -
ло, па су од лу чи ли да се за то ко ри сте са -
свим но ви сег мен ти и оклоп на те ла тен ко -
ва „мер ка ва 4” – од мах са про из вод них ли -
ни ја. Та ко су Изра ел ци до би ли и тенк и
оклоп ни тран спор тер и тим во зи ли ма сма -
њи ли про из вод ну и про дај ну це ну.

Тре ба на по ме ну ти да је сва ки тенк
„мер ка ва” у не ку ру ку и оклоп ни тран -
спор тер. На и ме, на зад њем де лу, уме сто
мо то ра као код дру гих тен ко ва, на ла зе
се ма ња вра та за сме штај 2-3 вој ни ка,
или по са де тен ка ко ји је уни штен, што је
ве о ма ин те ре сант но и у пу сти њи це лис -
ход но ре ше ње. Да кле, ве ћи на ком по нен -
ти је већ по сто ја ла, са мо је тре ба ло иде -
ју да ље раз ви ти.

Основ на на ме на но вог оклоп ња ка
„на мер” би ла је тран спорт је ди ни ца до ре -
јо на бор бе них деј ста ва и пру жа ње оклоп -
не за шти те и уз врат не ва тре пе ша ди ји.
Иде ја је да пе ша диј ско оде ље ње од осам
чла но ва, плус три чла на по са де, мо гу сло -
бод но да се де уну тар во зи ла док су под
ди рек том прет њом не при ја тељ ске пе ша -
диј ске и про ти во клоп не ва тре – чак и док
се на њих отва ра ва тра – не што што ни
нај мо дер ни ји БВП не мо же да обез бе ди.

Хи брид ни и ба ли стич ки за о бље ни
оклоп „на ме ра” га ран ту је за шти ту од свих
стре љач ких ка ли ба ра, пре ко све при сут них
РПГ-22 и РПГ-7 ПТ ба ца ча, до нај са вре ме -
ни јих ПО во ђе них ра ке та – до са да ни је
успе шно до ку мен то ва но да је не ки тенк
„мер ка ва” уни штен на мер ном ПТ ак ци јом
са ПО во ђе ним ра ке та ма, а са вре ме не ПО
ра ке те по пут „кор не та” го то во су не до -
ступ не ло кал ним по бу ње ним Ара пи ма и
те ро ри сти ма. Ко ли ки је ни во за шти те го -
во ри по да так да  нај ра спро стра ње ни ја
ПО во ђе на ра ке та „ма љут ка”, ко ја је и
основ на ПО ра ке та Вој ске Ср би је, не мо -
же да уни шти „на мер” ни ти „мер ка ву”.
Мо гу да их оште те, али не и да пот пу но
оне спо со бе или уни ште.

Оклоп је мо ду лар не вер зи је, на ње га
мо гу да се ка че до дат не пло че. Са мо

ди „Ел бит”, ко ји је ком па ти би лан је са
дру гим си сте ми ма на оста лим оклоп ња -
ци ма изра ел ске вој ске.

Ве ли чи на као пред ност
Ве ли чи на и те жи на те кла се тран -

спор те ра има ју сво је пред но сти. Осим
што но си де вет чла но ва тран спорт ног
оде ље ња/пе ша ди на ца, има и је дан ком -
плет но си ла са ме ди цин ском опре мом,
та ко да сва ко во зи ло мо же од мах да деј -
ству је и пру жа по моћ ра ње ни ци ма без
по зи ва ња по себ ног оклоп ног са ни тет -
ског во зи ла.

„На мер” има обез бе ђе ну НХБ за -
шти ту и си стем кли ма ти за ци је. Од елек -
трон ских си сте ма по се ду је си сте ме за
осма тра ње у свим вре мен ским усло ви ма,
да њу и но ћу, си сте ме кон тро ле ва тре, ко -
ји ма се упра вља из ну тра.

На о ру жа ње се са сто ји од два ми тра -
ље за – јед ног 12,7 и дру гог 7,62 mm ко ји
су упа ре ни са оп то е лек трон ским си сте -
ми ма, и ко ји ма се упра вља из ну тра. По се -
ду је и ба цач гра на та, али и ми но ба цач 60
mm – оруж је ко је у Евро пи сма тра ју за ста -
ре лим, али ко је се по ка за ло као из у зет но
ефи ка сно у ли кви да ци ју ПО за се да, снај -
пер ских и ми тра ље ских гне зда.

Мо тор ко ји по кре ће „на мер” исти
је као и на „мер ка ви” – 1.200 КС јак мо -
тор Те ле дајн-Кон ти нен тал, ди зел мо тор,
хла ђен ва зду хом. „Намер” има из у зет но
ве ли ку ма су – чак 60 то на, али му ве о ма
јак мо тор омо гу ћа ва мак си мал ну бр зи ну
од 60 km на час и ауто но ми ју од 500 ки -
ло ме та ра.

Го ди не 2009. пр ви при мер ци до де -
ље ни су бри га ди „Го ла ни”, ко ја их је
упо тре би ла без гу би та ка у опе ра ци ја ма
у Га зи.

Изра ел пла ни ра да про из ве де 250
„на ме ра” и њи ма за ме ни М-113 оклоп не
тран спор те ре аме рич ке про из вод ње ко ји
су са свим за ста ре ли. Пред ви ђа ју се и дру -
ге вер зи је тог тран спор те ра – ко манд на,
са ни тет ска, во зи ла за из вла че ње и ло вац
тен ко ва на о ру жан ра ке та ма „спајк”.

Те шки оклоп ни тран спор тер „на -
мер” је по на ме ни ве о ма сли чан на шем
про јек ту мо ди фи ка ци је тен ка Т-55 у ви -
ше на мен ско во зи ло ВИУ-55 „му ња” или
ру ском  БТР-Т, али је на ви шем тех но ло -
шком ни воу, ве ће ма се и са мим тим ску -
пљи. Сва ка ко, го во ри да до ла зи вре ме
те шких оклоп них тран спор те ра. ƒ

Алек сан дар КИШ

Митраљез 12,7 mm са системом за

управљање ватром

оклоп но те ло је про стра но и у јед но дел -
ном оде ље њу на ла зи се про стор за тран -
спорт но оде ље ње пе ша ди је и по са ду. На
осам се ди шта, по че ти ри са сва ке стра не,
сме ште ни су вој ни ци, окре ну ти ли ци ма
јед ни пре ма дру гим. 

На гор њем де лу „на ме ра” су два по -
клоп ца – за ко ман ди ра во зи ла и во за ча,
док пе ша ди ја ула зи на јед но стру ка вра та
на зад њем де лу во зи ла. Пре ма ре чи ма
изра ел ских кон струк то ра, не до ста так
отво ра за улаз/из лаз пе ша ди је је услед
ве ће хо мо ге но сти оклоп ног те ла. У пре во -
ду, што ма ње отво ра, чвр шћа је кон струк -
ци ја. На дру гим те шким тран спор те ри ма
услед уда ра ар ти ље риј ског про јек ти ла до -
ла зи ло би до ве ли ких де фор ма ци ја оклоп -
ног те ла иза зва ног при су ством гор њих
отво ра за улаз/из лаз пе ша ди је ко ји су сла -
би ли те ло тран спор те ра. Са дру ге стра не
код свих дру гих те шких тран спор те ра,
углав ном на ста лих на ба зи со вјет ских тен -
ко ва, кров ни по клоп ци би ли су је ди ни мо -
гу ћи ула зи/из ла зи јер се на зад њем де лу
во зи ла на ла зио мо тор. Код оклоп ног те ла
„мер ка ве”, тач ни је „на ме ра” мо тор је из -
ме штен из кла сич не по зи ци је те су вра та
на зад њем де лу са свим до вољ на.

Ка ко је „на мер” ве о ма ви со ко во зи -
ло, као и са ма „мер ка ва”, по са да и оде ље -
ње има ју ко мо тан про стор уну тар во зи ла.
Ко манд но оде ље ње опре мље но је елек -
трон ским си сте мом из ви ђа ња, ве ли ким
екра ни ма на ко ји ма се пре но си спољ на
сли ка та ко да уоп ште не мо ра ју да ко ри -
сти оп тич ке пе ри ско пе за осма тра ње око -
ли не. Че ти ри спољ не ка ме ре по кри ва ју
ши ро ко по ље осма тра ња. Угра ђен је си -
стем ко ман де и кон тро ле ко ји про из во -



„CASA“, да нас део европ ске кор по ра ци -
је „EADS“. Сле де ћи је био по гон „PZL Mi-
elec“, ко ји је 2007. пре шао у ру ке аме -
рич ке ком па ни је „Sikorsky Aircraft
Corporation“, и да нас ли цен цно про из во -
ди хе ли коп те ре S-70 „цр ни со ко“. По -
след  њи је про дат „PZL-Świdnik“, прои -
звођач хеликоптера, и то 2010. године.
Купац је европски произ вођач „Agusta -
Westland“. Нова компанија има наз ив
„AgustaWestland Świdnik“.

Продаја пољске ваздухопловне ин -
ду с трије није аутоматски значила изба -
цивање пољских пројеката из асорти -
мана. Штавише, велики број пољских
авиона и хеликоптера је ред изајниран,
мод  ификован или мод ернизован и са ус -
пе хом понуђен и пласиран на трж ишту. 

Један од последњих таквих примера
јесте програм модернизације тур бо -
елисног школског авиона PZL-130
„орлик“ (орао), од којег нови власници
очек ују профит, и то не само на пољском
тржишту. 

Кра јем сеп тем бра 2010. ком па ни ја „PZL EADS“ зва нич но је пред ста ви ла про грам 
мо дер ни за ци је пољ ских тур бо е ли сних школ ских ави о на PZL-130 „ор лик“. 
У пољ ском ва зду хо плов ству „ор ли ци“ се ко ри сте око две де це ни је за основ ну ле тач ку обу ку.

П
ољ ска је др жа ва са вла сти -
том ва зду хо плов ном ин ду -
стри јом чи ја је тра ди ци ја
ве за на за са ме по чет ке ави -
ја ци је. На ро чи то плод не би -

ле су го ди не пред Дру ги свет ски рат. Са -
мо стал ни раз вој ни про јек ти ре а ли зо ва ни
су и ка сни је, у окви ру Вар шав ског пак та
и то са про ме њи вим успе хом. Асор ти ман
пољ ских ва зду хо плов них про из во да био
је и остао ве о ма ши рок и укљу чи вао је,
по ред до ма ћих про је ка та, и низ ли цен -
цно про из ве де них ва зду хо пло ва. 

Прем да се оче ки ва ло да ће пољ ска
авио-ин ду стри ја не ста ти то ком пе ри о да
тран зи ци је ко ји се у тој зе мљи од и грао
де ве де се тих, то се ни је де си ло, и по ред
те шких мо ме на та. На про тив. При ва ти -
за ци јом ва зду хо плов них по го на и њи хо -
вом ин те гра ци јом у ве ли ке свет ске ком -
па ни је, до би је ни су но ви по сло ви и за -
по сле ни про из вод ни ка па ци те ти. 

Прак тич но, сви ва зду хо пло ви ко је је
пољ ска ва зду хо плов на ин ду стри ја про из -
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Мо дер ни зо вање пољ ских школ ских ави о на PZL-130

ТУР БО Е ЛИ СНИ OРАО

Када је у питању конфигурација
навигацијско-комуникацијске опреме,
„орлик TСII“ има доста сличности са
про тотипом авиона „ласта“. Међутим,
„орлици“ ће тек у некој будућој варија -
нти добити опрему која ће се, сасвим
из ве сно, наћи на домаћим „ластама“,
што се очекују ове године.

СЛИЧНОСТИ СА ЛАСТОМ

во ди ла у пе ри о ду на кон Дру гог свет ског
ра та из ла зи ли су из по го на са пре фик сом
PZL, што је би ла скра ће ни ца за др жав но
пред у зе ће ко је је об је ди ња ва ло про из -
вод не ка па ци те те ви ше раз ли чи тих фа -
бри ка, са раз ли чи тим ва зду хо плов ним
про из во ди ма. Са па дом ста рог по ли тич -
ког си сте ма и сме ном вла сти, по го ни
„PZL-а“ су се раз дво ји ли и са мо стал но на -
сту пи ли на тр жи шту. Но ве вла сни ке је
пр во на шао „PZL Warszawa-Okęcie“, про -
из во ђач спорт ских и школ ских ави о на
ко јег је 2001. ку пи ла шпан ска ком па ни ја



1.450 kg. Распон крила повећан је за око
један метар, уграђена су зак рилца ве -
ћег распона и са двоструким процепом,
промењен је положај кр ила ца и
повећано аеродинамичко витоперење.

Користан подвесни терет на четири
лин ије наоружања износио је 640 кил -
ограма. Ради побољшања пре гле -
дности, изд игн уто је задње инстр -
укторско се диште. То су, уједно, били и
први „орлици“ са избацивим сед -
иштима типа LFK-F1. У TB верзији на -
пра вљено је девет авиона. 

Уз приближавање западним трен -
довима и технолошким вредностима,
TB је опремљен британским избацивим
седиштима типа Martin Baker Мк.11,

Пилатусов конкурент
Пољска ваздухопловна инд ус трија

је у периоду након Другог све тског
рата пројектовала неколико ус пе шних
модела школских авиона. Најпознатији
су клипни двосед TS-8 и TS-11 „искра“,
млазни школски авион за основну и
прелазну летачку обуку. Пољаци су
гајили амбицију да би TS-11 могао да
постане стандардни школски авион
Варшавског пакта, али је, на крају,
превагнуо чехословачки модел L-29
„делфин“. Пољаци нису одустали од
„искре“ тако да TS-11 и даље лети у пољ -
с  к ом,  али и индијском ваз дух опловству. 

Ради проширења тржишне понуде,
„PZL Warszawa-Okęcie“ је почетком
осамдесетих започео развој новог
клипног школског авиона PZL-130 са
тандем распоредом седишта. Као што је
TS-11 концептуално био сличан нашем
„галебу Г-2“, тако је и PZL-130 прој -
ектован у истом периоду и са сличним
полазним захтевима као и наша „ласта 1“. 

Клипни PZL-130 био је опремљен
радијалним мотором руског порекла,
типа Ведењејев М-14Пм (снаге 243 kW),
што је за то време било помало
неуобичајено. Авион је у пратећем
пакету имао и симулатор PZL-130
„професор“ и дијагностички систем, што
се тада практиковало само уз авионе
више категорије. Клипни PZL-130 први
пут је полетео 12. октобра 1984. године.
Направљено је укупно шест авиона
прототипова са клипним моторима. 

Међутим, већ у то време постаје
јасно да клипни авиони, са таквим зас -
тарелим моторима и степеном екон -
омичности, губе примат у основној фази
обуке испред турбоелисних авиона, чију
је категорију предводио „Pilatus PC-7“.
Зато су представници фирме „PZL-
Okecie“ успоставили сарадњу са „Airtech
Canada“, која је помогла интеграцију
турбо мотора PT-6A на други прототип
„орлика“. Турбоелисни „орлик“ полетео
је августа 1986. године. Јануара 1987, у
дем онстративном лету пред колу мбијс -
ким купцем, тај прототип доживљава
удес. То је успорило, али не и прекинуло
програм. У том удесу су погинули пробни
пилот и представник колумбијског ваз -
духопловства, што је био један од фак -
тора који је Колумбију, потенцијалног
купца 80 авиона, одвратило од
пословног аранжмана. 

Преломну тачку програма оз -
начила је одлука пољског ваздух -
опловства да се ри јске „орлике“ опр еми
чехословачким турбо мотором Walter
M601E, снаге 490 kW и петокраком
елисом Avia VJ-508. Седми прототип у
тој конфигурацији добио је радну
ознаку PZL-130 TM. Полетео је први
пут у лето 1991. године. Након
испитивања, као серијски ста ндард је
1992. усвојен „орлик“ верзије TB, са
јачим мотором Walter M601T, сна ге 560
кW. TB је био знатно тежи у односу на
прве верзије, а маса празног ави она је
у међувремену са 1.150 kg нар асла на
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Кабински простор „орлика TC-II“ поседује

део уређаја идентичних на прототипу

„ласте“ 



GPS уре ђ ајем и транспондером. Ова
вар ијанта, позната и као TC-I, серијски
је произведена у 30 комада, почев од
1994. па до 2002. године. С временом
су и по стојећи TB модели конвертовани
на тај стандард. 

Највећи део серијских авиона
испоручен је у данашњи Други центар
за летачку обуку у Радому (2. Ośrodek
Szkolenia Lotniczego), који се бави
основном летачком обуком. Нас -
тавници летења из исте јединице су
1998, након сти цања неопходног иск -
уства, офор мили акрогрупу која данас
лети у саставу девет авиона. Према
њиховим речима, „орлик“ се показао
као сасвим солидан акробатски авион.
Наши летачи су у више наврата, на међ -
ународним аеромитинзима, имали
прилику да посматрају наступ те
пољске акро-групе која је заиста имала
веома добар и интересантан летачки
програм. Да би доживљај био ком -
плетан „орлици“ су опремљени уређ а -
јем за стварање димног трага, а и сама
горивна инсталација стан дар дно је
прила гођена извођењу ево луција са
нега тивним преоп терећ ењем.

Дизајн авиона представља ориг -
инално пољско решење, нарочито
карак  теристичан вертикални стабил -
изатор. Међутим, по својим кара кте -
ристи кама као што су димензије, те -

жине, максимална брзина, плафон лета
и друго, „орлик TС -I“ је нај при ближнији
моделу „Pilatus PC-7“. 

EADS као ветар у леђа
Преузимање фабрике „PZL-Okecie“

од компаније „EADS“, значило је и
другачији приступ даљем развоју
авиона. Анализирајући искуство и
потребе пољс ког ваздухопловства,
2003. нас тављено је са даљим ус аврш -
авањем авиона PZL-130 из којег је
произашла верзија TС-II са мотором
Pratt&Whitney PT-6A-25C, снаге 560 кW
и чет во ро струком елисом Har tzell.
Примењен је и нови аеропрофил крила
који сада на кра јевима има и кара -
ктеристичне аеродина мичке површине
– винг лете. Након неко лико година
испи тивања и „убеђивања“ са домаћим
куп цем, пољским ваздухо пло вством,
јану ара 2010. коначно је потписан
уговор између пољског мини старства
одбр ане и PZL EADS, којим је, у првој
фази, уговорена моде рнизација још 14
ави она, а потом и додатних 12, поред
два по сто јећа демонстратора у конфи -
гурацији TС-II. 

Читав пословни аранжман јавн ости
је поново представљен крајем септ е -
мбра 2010. када су прва два
модернизована авиона званично пре -
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дата пољском ваздухопловству. Вре -
дност уговора је око 50 милиона дол -
ара, а обухавата и низ елемената логи с -
тичке подршке током века упо требе.
Оно што је током презентације наро -
чито истакнуто јесте прорачун да ће се
модернизацијом остварити екс пло -
атациона уштеда у вредности од око 80
милиона долара, пре свега због мање
потрошње горива нове погонске гру пе,
јефтиније експлоатације, дужих рокова
рада, те комплетног века упо требе. Век
употребе авиона пове ћан је на 12.000
сати налета.

Обим извршених радова на прево -
ђењу постојећих примерака верзије TС-
I у верзију TС-II указује на велики пом ак
у летним особинама. Мод ерни зо ваном
авиону је осим мотора заме њено и
комплетно крило, што у пракси значи и
другачије понашање летелице! 

Редизајном верзије TС-I ост варена
је већа максимална брзина у хо ри -
зонталном лету за око 50 km/h, а брз -
ина пењања порасла је на 14.8 m/sec  –
уз по тр ошњу горива смањену за 20
одсто. Према наводима про извођача,
анв елопа и маневарске мог у ћности ави -
она проширени су за око 40 одсто.
Авион се боље понаша у акр о бацијама.
Нови четворокраки про пелер поседује
ма ње изражене мом енте што је наро -
чито битно за летаче по ч етнике. 

Акро-група пољског

ваздухопловства лети на

девет стандардно обојених

„орлика“

Иако је по карактеристикама сличан

авиону Pilatus PC-7, „орлик“ има

оригиналан дизајн и визуелну појаву 
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Иако из гле да да су 
ави о ни на со лар ни по гон
ви ше на уч на фан та сти ка
не го ре ал ност, чи ње ни ца
је да се про бе по је ди них
мо де ла кон ти ну и ра но
од ви ја ју од 
се дам де се тих. До 
са да је про из ве де но 16
про то ти по ва, а по чет ком
ју ла 2010. оба вљен је
пр ви успе шан ноћ ни лет.

П
очет ком ју ла 2010. швај -
цар ски пи лот Ан дре Бор -
шберг из вео је ре во лу ци о -
нар ни пр ви ноћ ни лет са
ави о ном So lar Im pul se, на

со лар ни по гон. Лет је тра јао 26 са ти, де -
вет ми ну та и 10 се кун ди. Про сеч на кон -
стант на бр зи на ле те ли це би ла је 38
km/h, а нај ве ћа 125,9 km/h. Мак си мал на
ви си на ле та би ла је 8.720 ме та ра.

Иако из гле да да су ави о ни на со -
лар ни (сун ча ни) по гон ви ше на уч на
фан та сти ка не го ре ал ност, чи ње ни ца
је да се њи хо ве про бе кон ти ну и ра но
од ви ја ју од се дам де се тих. Ави о ни на
со лар ни по гон спа да ју у ка те го ри ју ле -
те ли ца на елек трич ни по гон, ко је уме -
сто мо то ра са уну тра шњим са го ре ва -

15. јануар 2011.22

Конс труктивна побољшања огл -
едају су у прила гођеном кабинском осве -
тљењу, инста лирању система клима -
тизације, систе му за разлеђивање и пот -
пуно изме њеној навигацијско кому ника -
цијској опреми. Конфигурација нави -
гацијско-комуникацијских уређаја сас -
тоји се од: мултифункционалног уређ аја
Garmin GNS530AW (GPS), пока зивача
VOR/ILS сигнала типа GI-106, аудио
панела KMA 24 H-70 и тран спондера
GTX330. Моторски пара метри очитавају
се, такође, на дигита лном показивачу. 

Представници „EADS CASA“ иста -
кли су намеру да наставе са улага њем у
унапређење авиона PZL-130 јер сматрају
да представља турбоелисни ав ион са
добрим односом цена–пе рформансе.
Уругвај је показао инте рес, а Индија би
могла да купи око 70 авиона као замену
за HPT-32. Потенцијални купац је и
шпанско ваздухопловство за које се
процењује да би могло да на бави између
50 и 70 авиона те класе. 

Премда је „орлик“ превасходно
школски авион, изненађује да „EADS CA -
SA“ није предвидео могућност инст ала -
ције наоружања, иако би потен цијални
куп ци могли да затраже наоружану
верзију.

Процењује се да ће у наредној
етапи Пољаци модернизовати још 10
„орл ика“, поред уговорених 28. Сле дећа
итерација у означавању биће TС-III. Пре -
ма замислима пројектаната она би могла
да се одвија у два правца: или ће авио -
ника бити примерена војним станд -
ардима, уколико се авион буде нао ружа -
вао, или ће се ићи на неку од варијанти
Гармина, која се са успехом већ прим -
ењује на цивилним и мање захтевним
војним ваздухопловима. У питању је тзв.
синте тички кокпит, у чију се физи оно -
мију уклапају верзије уређаја Garmin
G500. Ова идејна решења већ су презе -
нтована пољском ваздухопловству. Међ -
утим, очигледно се очекује одлука о
набавци млазног ави она за више фазе
ле та чке обуке, који је пољском вазду -
хопловству изра зито битан након увођ -
ења у наору жање америчких F-16 Blok
52. Након тога ће, по свему судећи, бити
изаб рана и конфигурација кабинског
прос тора верзије TС-III. ƒ

Мр Славиша ВЛАЧИЋ
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УТО ПИ ЈА ИЛИ РЕ
Ле те ли ца So lar Im pul se



њем по кре ћу елек трич ни мо то ри, ко ји
се на па ја ју по мо ћу со лар них ће ли ја (so -
lar cells), го ри вих ће ли ја (fuel cells), ул -
тра  кон ден за то ра (ul tra ca pa ci tors) и/ -
или  ба те ри ја.

Про грам Vul tu re
Идеј ни тво рац ле те ли ца на елек -

трич ни по гон је Фран цуз Га стон Ти -
сан ди ер, ко ји је 1883. оба вио пр ви лет
са ва зду шним бро дом (air ship) у ко ји је
био угра ђен елек тро мо тор. Исто ри јат
ле те ли ца на со лар ни по гон по чео је да
се пи ше по чет ком се дам де се тих. Аме -
рич ка од брам бе на аген ци ја за на пред -
не тех но ло ги је DAR PA, јав но сти је
2007. пред ста ви ла про је кат Vul tu re,
чи ји је циљ раз вој про то ти па ле те ли це

на со лар ни по гон без људ ске по са де,
ко ја би мо гла да но си од го ва ра ју ћи те -
рет и да у ва зду ху не пре ста но оста не
чак до пет го ди на. 

Про је кат је об у хва тио две фа зе. У
пр вој, у ко ју су би ли укљу че ни про из -
во ђа чи „Auro ra Flight Sci en ces“, „Bo e -
ing/Qi ne tiQ“ и „Loc kheed Mar tin“, иде -
ја је би ла да се про из ве де про то тип ле -
те ли це на со лар ни по гон. У дру гој фа -
зи на ве де ни про из во ђа чи тре ба ло је да
на пра ве тех но ло шки де мон стра тор ле -
те ли це на со лар ни по гон, ко ји је мо рао
да ис пу ни сле де ће зах те ве DAR PA-е:
но си вост ко ри сног те ре та до 90 ки ло -
гра ма, мо гућ ност ми ни мал не бр зи не
ле та 100 km/h и спо соб ност не пре кид -
ног оста ја ња у ва зду ху до 30 да на (720
са ти). Пре ма пред ста вље ним кон цеп -
ти ма, нај бли жа на ве де ним зах те ви ма
би ла је ле те ли ца Odysse e us, про из во -
ђа ча „Auro ra Flight“. Она је са ста вље на
од три де ла, ко ји се одво је но по ди жу у
ва здух и спа ја ју у је дин стве ну це ли ну у
об ли ку сло ва „З“.

Аме рич ки 
и не мач ки мо де ли
У про те клих 35 го ди на раз во ја ле -

те ли ца на со лар ни по гон тех но ло шки
је раз ви је но 16 мо де ла, ко ји у по гле ду
упо тре бљи во сти пред ста вља ју ле те ће
апа ра те ко ји обе ћа ва ју. Пр ви мо дел
Sun ri se 1 про из ве ла је ком па ни ја „Astro
Flight“. Пр ви лет оба вљен је 4. но вем -
бра 1974. го ди не. Ле те ли ца је има ла
ма су од 12,25 kg, ра спон кри ла 9,70 m
и ду жи ну тру па 4,36 ме та ра, а 4.096 со -
лар них ће ли ја да ва ло је сна гу од 450
ва ти. У ва зду ху је мо гла да оста не око
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два де сет ми ну та. Ка сни ји ле то ви тра -
ја ли су из ме ђу три и че ти ри са та, а ле -
те ли ца је уни ште на исте го ди не за
вре ме проб ног ле та.

Сле де ће го ди не, 12. сеп тем бра,
по ле тео је по бољ ша ни мо дел Sun ri se II.
Од свог прет ход ни ка за др жао је ра -
спон кри ла, док му је ма са сма ње на за
око два ки ло гра ма, а 4.480 со лар них
ће ли ја обез бе ђи ва ло је сна гу од 600
ва ти. И та ле те ли ца је уни ште на за
вре ме проб ног ле та услед от ка зи ва ња
си сте ма за упра вља ње и кон тро лу.

Го то во исто вре ме но, про бе са со -
лар ним ле те ли ца ма оба вља не су у Не -
мач кој. Кон струк то ри Хел мут Брус и
Фред Ми лиц ки про из ве ли су ле те ли цу
So la ris, ко ја је пр ви лет има ла 16. ав гу -
ста 1976, оста ју ћи у ва зду ху на ви си ни
од око 50 ме та ра, 150 се кун ди.

По чет ком осам де се тих аме рич ка
ком па ни ја „Aero Vi ron ment“ при ка за ла је
мо дел ле те ли це на со лар ни по гон без
људ ске по са де So lar Chal len ger, ра спо на
кри ла 14,3 m, ду жи не тру па 8,8 m, ма се
(пра зан) 90 ки ло гра ма. Ле те ли цу су по -
кре та ла два елек тро мо то ра, сва ки сна ге
од 2,2 кW. Нај ве ћа бр зи на ле та из но си ла
је 64 km/h, мак си мал на ви си на 42.790 ме -
та ра. Том ле те ли ца је 7. ју ла 1981. пр ви
пут по ле те ла људ ска по са да. 

Аме ри кан ци су по ло ви ном осам де -
се тих про из ве ли три мо де ла ле те ли ца на
со лар ни по гон: Sun se e ker, Icar 2 и So la ir
II. Пр ви мо дел је 1996. успе шно пре ле -
тео САД у 21 етап ном ле ту, са укуп ним
на ле том од 121 са ти.

Аме рич ка вла да да ла је про из во ђа -
чу „Aero Vi ron ment“ у ле то 1983. фи нан -
сиј ска сред ства за раз вој тај ног кон цеп -

Ле те ли ца на со лар ни по гон из про гра ма Vul tu re



та бес пи лот не ле те ли це на со лар ни по -
гон, на ме ње не за ко ри шће ње на ве ли -
ким ви си на ма. До би ла је име Path fin der.
Ра спон кри ла из но сио је 29,8 m, ду жи на
тру па 3,6 m, ма са 253,6 kg, а мо гла је да
по не се ко ри стан те рет ма се 45,3 ки ло -
гра ма. По сле ви ше оба вље них те сти ра -
ња 1993. и 1994, сеп тем бра 1995. Path -
fin der је обо рио ви син ски ре корд у ка те -
го ри ји ле те ли ца на со лар ни по гон, до -
сти гав ши ви си ну од 15.240 ме та ра. 

Го ди не 1997. ту ле те ли цу ко ри сти -
ла је аме рич ка рат на мор на ри ца за те -
сти ра ња на па ци фич ком ра кет ном по -
ли го ну (ха вај ско остр во Ка у наи), ка да је
оства рен но ви ви син ски ре корд од
21.800 ме та ра. Кра јем де ве де се тих
про из ве ден је но ви мо дел Path fin der
plus. Реч је о мо дер ни зо ва ној ва ри јан ти
основ ног мо де ла. Цен трал но кри ло за -
ме ње но је но вим 13,4 m ду гим цен трал -
ним де лом, по ве ћан је ра спо ном кри ла
на 36,8 m, а ду жи на тру па је оста ла
иста. Нај ве ћа ма са ле те ли це из но си ла
је 317 kg, а ко ри сног те ре та 67,9 ки ло -
гра ма. Ле те ли ци су при до да та још два
елек тро мо то ра. Ав гу ста 1998. Path fin -
der plus обо рио је ви син ски ре корд ле -
та до сти гав ши ви си ну од 24.445 km, а
ју ла 2003. упо тре бљен је као но сач ко -
мер ци јал ног ко му ни ка циј ског ре ле ја.

У окви ру про гра ма ERAST (En vi -
ron men tal Re se arch Air craft and Sen sor
Tec hno logy), раз ви јен је Cen tu rion, ко -
ји при па да тре ћој ге не ра ци ји ле те ли -

ца на со лар ни по гон. Њен ра спон кри -
ла из но си 62,7 m, ду жи на тру па 3,6 m,
нај ве ћа ма са 860,7 kg, а мо же да по не -
се ко ри стан те рет ма се 271,8 ки ло гра -
ма. Ле те ли ца је опре мље на са 14 елек -
тро мо то ра, а за хва љу ју ћи аеро ди на -
мич ној кон струк ци ји мо же да ле ти на
ви си ни од око 30 ки ло ме та ра. 

Сеп тем бра 1999. по ле тео је He li os,
мо дер ни зо ва на ва ри јан та Cen tu rion-a,
ко ји при па да че твр тој ге не ра ци ји ле те -
ли ца на со лар ни по гон. Ра спон кри ла по -
ве ћан му је на 75,2 ме тра. Ле те ли ца је
опре мље на до дат ном ша си јом, а 14 елек -
тро мо то ра, ба те ри је и дру ге елек трон -
ске си сте ме ле те ли це по кре ћу фо то на -
пон ски мо ду ли. Мак си мал на ви си на ле та
је око 30 km, а у ва зду ху мо же да оста не
24 са та, од че га 14 са ти на ви си ни од 15
ки ло ме та ра. Раз ви је не су две ва ри јан те
те ле те ли це – HP01 и HP03.

У окви ру не мач ког ин сти ту та за ле -
тач ке си сте ме у пе ри о ду 1994–1998, про -
из ве де не су две ле те ли це на со лар ни по -
гон So li ta ir (ра спон кри ла 5,2 m) и He li plat
(ра спон кри ла 73 m, ма са 750 kg). Тех но -
ло шки де мон стра тор ле те ли це He li plat
раз ви ја се у „По ли тех ни ци“ из То ри на.

Аме рич ка ком па ни ја „Qi ne tiQ“ раз -
ви ла је ле те ли цу Zephyr, ра спо на кри ла
22,5 m, ма се 50 kg, ко ја мо же по не ти ко -
ри стан те рет ма се 2,5 ки ло гра ма. Нај ви -
ша ви си на ле та из но си 21 ки ло ме тар. На -
ме ње на је за лет на ве ли ким ви си на ма
(из над 18 km), а од ли ку је се мо гућ но шћу

не пре кид ног оста ја ња у ва зду ху од не ко -
ли ко ме се ци. Ју ла 2008. тех но ло шки де -
мон стра тор те ле те ли це за бе ле жио је
не пре ки дан лет у тра ја њу од 82 са та на
ви си ни од 18,8 ки ло ме та ра. Ле те ли ца је
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Ле те ли це на со лар ни по гон у
осно ви се де ле на две гру пе: са људ -
ском по са дом и без ње. Ве ћи део
има пре по зна тљи ву кла сич ну кон -
струк ци ју, ко ја је исто вре ме но ве о -
ма чвр ста. Код ле те ли ца ве ћих ди -
мен зи ја за из ра ду се ко ри сте угље -
нич на влак на и ке влар. Ра спон кри -
ла, де ли мич но и њи хо ва по вр ши на,
је су ве ли ки, јер су на њи ма сме ште -
ни фо то на пон ски мо ду ли. Труп ле те -
ли ца је у од но су на ве ли чи ну кри ла
ре ла тив но кра так, а опре ма је са ста -
вље на од све тло сних и ве тро ка зних
сен зо ра и си сте ма за ко му ни ка ци ју
и пре нос по да та ка од ле те ли це до
опе ра те ра на зе мљи. Ве ће ва ри јан те
опре мље не су са ауто пи ло том. Ба те -
ри је су по пра ви лу ла ке и мо гу се пу -
ни ти да њу, но ћу и по облач ном вре -
ме ну, па та ко обез бе збе ђу си гур но
на па ја ње елек тро мо то ра.

ДВЕ ГРУ ПЕ

Про то тип ле те ли це Sun se e ker

Про то тип ле те ћег кри ла He li os (HP01) над Па ци фи ком



на пра вље на од угље нич них вла ка на, а
ње на ма са је 40 ки ло гра ма.

Швај цар ски ле те ли це
Швај цар ски кон струк то ри ле те ли -

ца на со лар ни по гон раз ви ли су два мо -
де ла: So lar Im puls и Sky Se i lor. По че так
раз во ја пр вог мо де ла да ти ра из 2003. го -
ди не. По сле ви ше те сти ра ња ле те ли ца је
про из ве де на 2008, а ју ла 2010. са њом је
оба вљен лет у тра ја њу од 26 са ти, 9 ми -

ну та и 10 се кун ди. Реч је о про то ти пу ле -
те ли це на со лар ни по гон ра спо на кри ла
63,4 m, ду жи не тру па 24,85 m, ви си не
6,4 m, ма се 1.600 (нај ве ћа по лет на 2.000
kg), са људ ском по са дом (пи ло том). Фо -
то на пон ски мо ду ли са ста вље ни су од
11.628 мо но кри стал них фо то на пон ских
ће ли ја, од ко јих је 10.748 сме ште но у
мо ду ли ма на кри ли ма по вр ши не од око
200 ме та ра ква драт них, а 880 на хо ри -
зон тал ним ста би ли за то ри ма. Мо ду ли
на па ја ју че ти ри елек тро мо то ра укуп не
сна ге 29,419 кW, што ле те ли ци омо гу -
ћа ва бр зи ну од 70 km/h и опе ра тив ну ви -
си ну ле та од 8.500 ме та ра. 

Кон струк ци ја ле те ли це од ли ку је се
чвр сти ном, ма лом ма сом и до бром во -
дљи во шћу. Гор ња по вр ши на кри ла пре -
сву че на је тан ком обло гом ис под ко је су
сме ште ни мо ду ли са фо то на пон ским ће -
ли ја ма. Уну тра шњост кри ла, на сва ких
50 cm, оја ча на је са укуп но 120 ре ба ра,
ко ја са об ли ком кри ла обез бе ђу ју же ље -
не аеро ди на мич не осо би не и мо гућ но -
сти. Ис под кри ла, у че ти ри под ве сне
кон зо ле, сме ште на су че ти ри елек тро -
мо то ра. Са став ни део ле те ли це чи ни и
70 по ли мер них ли ти јум ских ба те ри ја и
си стем за кон тро лу. То плот на изо ла ци ја
омо гу ћа ва ефи ка сан рад ба те ри ја на ми -
нус 40 сте пе ни Цел зи ју са и на ви си ни од
8.500 ме та ра. Сва ки од мо то ра опре -
мљен је са дво кра ком ели сом преч ни ка
3,5 m, чи ја је бр зи на обр та ња огра ни че -
на на 400 обр та ја у ми ну ту. У ле те ли цу

је угра ђен ком пју тер ски си стем ко ји
при ку пља, ана ли зи ра и ди стри бу и ра
раз ли чи те по дат ке нео п ход не за без бе -
дан лет.

Дру ги про то тип раз ви јен је у швај -
цар ском Ин сти ту ту за тех но ло ги ју
(ETH), с ци љем да се про из ве де ле те ли -
ца ко јом би се осма тра ла по вр ши на
Мар са. Тај про то тип има ра спон кри ла
3,2 m и ма су од око 2,5 ки ло гра ма.

Пред но сти и не до ста ци
Као и сва ко ре во лу ци о нар но ре ше -

ње, и ле те ли це на со лар ни по гон ме ђу
струч ња ци ма пра те од ре ђе не не до у ми -
це. За го вор ни ци ис ти чу њи хо ве пред но -
сти: упо тре бу об но вљи вог из во ра енер -
ги је, рад без штет них еми си ја (пре све га
угљен-ди ок си да), не чу јан рад елек тро мо -
то ра, мо гућ ност ду го трај ног (ви ше ме се -
ци) за др жа ва ња над зо на ма ин те ре со ва -
ња, спо соб ност ле те ња у ви шим сло је ви -
ма, укљу чу ју ћи стра тос фе ру, мо гућ ност
узи ма ња узо ра ка из озон ског омо та ча,
упо тре бљи вост у ко мер ци јал не и вој не
свр хе. Кри ти ча ри ис ти чу кон струк циј ску
крх кост, ма лу но си вост, усло вље ност
упо тре бе у скла ду са ме те о ро ло шким
усло ви ма, огра ни че ну мо гућ ност упо тре -
бе и ви со ку це ну ко шта ња (из над 20 ми -
ли о на до ла ра). Без об зи ра на из не те ста -
во ве обе стра не, оста је чи ње ни ца да се
рад на раз во ју и про из вод њи ове вр сте
ле те ли ца ин тен зив но од ви ја. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
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На ави о ни ма ти па 
Бф-109Г у по рат ном 
пе ри о ду екс пло а та ци је
у Ју го сло вен ском 
рат ном ва зду хо плов ству
ле те ло је око сто ти ну
пи ло та, ко ји су има ли
ви ше од 5.300 
са ти на ле та. 
Не ки ма тај ави он 
ни је ле жао због сво јих 
осо би на, али су га мно ги
упра во због то га 
за во ле ли. Јед но вре ме
по пу лар ни „гу ста ви“
има ли су и спе ци јал ну
на ме ну – чи ни ли су
ва зду шну од бра ну 
Ти то ве ре зи ден ци је 
на остр ву Бри о ни.

свет ском ра ту, а тај обра зац при ме њен
је и по сле ра та у мла зној ави ја ци ји. 

Глав ну сна гу ло вач ке ави ја ци је Не -
мач ке на по чет ку Дру гог свет ског ра та,
све до кам па ње на ис то ку про тив СССР-
а, чи ни ли су ме серш ми ти Бф-109Е, ка -
квим је би ло опре мље но и Ва зду хо плов -
ство вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је апри -
ла 1941. го ди не. Нај по зна ти ја и нај ма сов -
ни ја ва ри јан та под на дим ком „гу став“
(Бф-109Г) про из ве де на је око 23.500 при -
ме ра ка, а по ја ви ла се по чет ком 1942. го -
ди не. Пр ве вер зи је ушле су у на о ру жа ње
то ком ле та исте го ди не. Од прет ход них
ва ри јан ти раз ли ко вао се пре све га по ја -
чем мо то ру ДБ-605 од 1.475КС (1.088
кW). Зах те ви фрон та до ве ли су до мно го -
број них под ва ри јан ти „гу ста ва“ и њи хо -
вих да љих раз ра да (би ло их је ви ше од

сто у ра зним ком би на ци ја ма мо то ра, на -
о ру жа ња и опре ме). Пр ва ма сов но про -
из во ђе на ва ри јан та ла ки ло вац Г-2, Г-4
имао је ка би ну под при ти ском за лет на
ве ћој ви си ни, Г-6 је био уни вер зал на
плат фор ма за раз ли чи те ком пле те на о -
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Раз вој ва ри јан ти ло вач ких ави о на „ме серш мит“ Бф-109

ЈУ ГО СЛО ВЕН СКИ ГУ

Н
ај чу ве ни ји не мач ки ло вац
Дру гог свет ског ра та „ме -
серш мит 109“ у мно гим
аспек ти ма је нај ве ћи. Нај -
ви ше про из во ђен ло вац

свих вре ме на (око 35.000 при ме ра ка
свих вер зи ја), њи ме је по стиг ну то нај ви -
ше ва зду шних по бе да у исто ри ји ра то -
ва ња, а био је и глав ни ло вач ки ави он си -
ла Осо ви не. Про то тип је по ле тео 1935,
а пр ва се риј ска ва ри јан та Б ушла је у
про из вод њу 1937. го ди не. Исте го ди не
по сла ни су у Шпа ни ју у са став ле ги је
Кон дор ра ди про ве ре бор бе них мо гућ -
но сти. Том при ли ком мла ди не мач ки пи -
лот Вер нер Мел дерс осми слио је бор бе -
ну фор ма ци ју „че ти ри пр ста“, где че ти -
ри ави о на раширенa у ва зду ху као вр хо -
ви пр сти ју чи не оде ље ње од два па ра, у
ко ме сва ко шти ти сва ко га. То је осно ва
успе ха не мач ких пи ло та ло ва ца у Дру гом



зи је (I и II гру пе) на о ру жа на лов ци ма Бф-
109Г. Од кра ја 1943. па до кра ја ле та
1944. не мач ку ПВО у Ју го сла ви ји, од је -
ди ни ца опре мље них ави о ни ма Бф-109Г,
чи ни ле су осим ЈГ27 и три гру пе ЈГ77, I и II
гру па ЈГ53, I гру па ЈГ4, II гру па ЈГ51, два
пу ка за бли ско из ви ђа ње (Nach Aufkla -
rung grup pe XI и XII) и јед на еска дри ла за
бли ско из ви ђа ње „Хр ват ска“ (Nach Aufk-
la rung staf fel Kro a tien“). 

За своје оперативне потребе те је -
ди ни це ко ри сти ле су сле де ће аеро дро ме:
Зе мун, Но ви Сад, Пан че во, Али бу нар, Ко -
вин, Ниш, Ско пље, Под го ри ца, Мо стар,
Са ра је во, Ба ња лу ка, Кра ље во, Кру ше вац,
аеро дро ме око За гре ба (Луч ко, Пле со и
Бо рон гај), Цер кље и Љу бља на. По вре ме -
но су ко ри шће на и ле те ли шта код Др ни -
ша, Ник ши ћа, При шти не, Ле сков ца, Бо -
ро ва, Сом бо ра, Еч ке, Ва ра жди на, Ма ри -
бо ра, Вр шца и Бе ле Цр кве.

Хр ват ски пи ло ти, као при пад ни ци
ле ги о нар ских је ди ни ца, до би ли су при ли -
ку да се опро ба ју на Бф-109Г на ис точ ном
фрон ту по чет ком ју ла 1942. у са ста ву
ЈГ52. Све до је се ни 1944. бо ри ле су се
про тив со вјет ског ва зду хо плов ства оба -
вља ју ћи ло вач ке за дат ке на том ти пу ави -
о на. Мно ги од њих сте кли су зва ње ва зду -
шног аса. Ва зду хо плов ство НДХ при ми ло
је пр ве Бф-109Г по чет ком де цем бра 1944.
го ди не. До кра ја ра та кроз са став 2. ло -
вач ког ја та 1. зра ко плов не ску пи не у За -
гре бу при мље но је укуп но 35 ави о на Бф-
109Г/К раз ли чи тих под вер зи ја (Г-6, Г-10,
Г-12, Г-14 и К-4). Све вре ме ко ри шће ња
опе ри са ли су са аеро дро ма око За гре ба.

Ру му ни ја, не мач ки са ве зник, при ми -
ла је укуп но око 200 „гу ста ва“ од про ле -
ћа 1943. до ав гу ста 1944. у вер зи ја ма Г-2,
Г-4, Г-6, озна че них бро је ви ма од 1–200.
Фа бри ка ави о на ИАР у Бра шо ву по че ла
је у про ле ће 1944. ли цен цну про из вод њу
се ри је од 48 Бф-109Г-2, озна че них бро је -
ви ма 201–248. Због при бли жа ва ња со -
вјет ских сна га, 23. ав гу ста у Ру му ни ји је
из вр шен пуч и сме на вла сти и пре шли су
на дру гу стра ну. Фа бри ка ИАР на ста ви -
ла је про из вод њу и у 1945. из ра дом се -
ри је од 75 ави о на Бф-109Га-4/Га-6, озна -
че них бро је ви ма 301–375. По сле ра та, у
окви ру ру мун ског РВ фор ми ра не су две
ло вач ке је ди ни це ран га ди ви зи је: Фло ти -
ла 1 Ва на то а ре са Бф-109Г и Фло ти ла 2
Ва на то а ре са ИАР-80/81. У пе ри о ду по -

сле ју на 1946. пре о ста ла је са мо пр ва је -
ди ни ца ко ја је ка сни је пре о ру жа на со -
вјет ским лов ци ма Ла-9.

Бу гар ско ва зду хо плов ство је пр вих
23 Бф-109Г-2 при ми ло у мар ту 1943. а до
кра ја го ди не још 61 Бф-109Г-2/Г-4/Г-6,
ко ји су ушли у са став бу гар ске 6. ло вач ке
ди ви зи је. До кра ја ав гу ста 1944. при мље -
но је још око 60 ло ва ца Бф-109Г-6. У ва -
зду шним бор ба ма про тив са ве знич ке
ави ја ци је, тим ави о ни ма деј ство ва но је
ма њим оде ље њи ма и са аеро дро ма у Ни -
шу и Ско пљу. Бу гар ско ва зду хо плов ство
је 30. ав гу ста има ло 108 „гу ста ва“. У сеп -
тем бру 1944. про ме ни ли су стра ну и од
8. сеп тем бра по че ли да ле те про тив Не -
ма ца, над те ри то ри јом Грч ке и Ју го сла ви -
је. До кра ја но вем бра, из гу би ли су око 10
Бф-109Г.

По за вр шет ку Дру гог свет ског ра -
та, из под зем ног скла ди шта фа бри ке
ави о на WNF код беч ког Но вог Ме ста,
пре ба че на је ве ћи на за пле ње них Бф-
109Г-10/Г 14 же ле зни цом на аеро дром
Цел твег у Аустри ји. Део пле на до де љен
је и Бу гар ској. Из Пе чу ха је у ма ју и ју ну
1945. упу ће но 22 бу гар ска пи ло та у
Цел твег да би пре ле та ли те ави о не. По -
чет ком ју на по че ло је пре ба ци ва ње у
Пе чух ода кле су од 6. ју ла пре ле та ли у
Бу гар ску са сле та њем у Бе о гра ду (Зе -
мун). За ван ред но сле та ње ко ри шћен је
и аеро дром у Ни шу. При ли ком тих ле -
то ва стра да ло је не ко ли ко ави о на, али
ви ше од 30 сти гло је у Бу гар ску. 

Рат ни плен
Пр ви Бф-109Г пао је у ру ке пар ти -

зан ских је ди ни ца у Гор ском Ко та ру 10.
сеп тем бра 1943, ка да се јед ним ави о ном
тог ти па при сил но спу стио не мач ки пи -
лот ло вац по руч ник Јо зеф Тур нер (ро дом
из тих кра је ва), ко ји је остао у пар ти за -
ни ма. У Сло ве ни ји, До лењ ска код Шен -
тви да, 26. мар та 1944. при нуд но се спу -
стио још је дан „гу став“ са из ву че ним
стај ним тра пом, иако оште ћен ми тра ље -
ском ва тром. Пи лот је по бе гао, а је ди ни -
це сло ве нач ког 7. кор пу са НОВЈ су га за -
пле ни ле, де мон ти ра ле и де ло ве пре ба ци -
ле у ра ди о ни цу у Ста рим Жа га ма. Сед мог
ок то бра 1944, при ли ком пре ле та Но ви
Сад–За греб, спу стио се код Ли пи ка бли -
зу Па кра ца, не мач ки Бф-109Г-8 услед
ква ра на мо то ру. Пи лот, на ред ник Вил -
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ру жа ња, за ви сно од на ме не, Г-8 је так -
тич ки из ви ђач, ви син ски ло вац Г-10
(опре мљен мо то ром са тур бо ком пре со -
ром ДБ 605Д) био је нај бр жи у фа ми ли ји,
дво сед Г-12 ко ри шћен је за пре о бу ку пи -
ло та ло ва ца, а Г-14 је по след ња ма сов но
из ра ђи ва на ва ри јан та са нај бо љим или
ра том из ну ђе ним ка рак те ри сти ка ма од
прет ход них. 

Не при ја тељ ски ави о ни
над Ју го сла ви јом
Бор бе на при ме на Бф-109Г на ју го -

сло вен ском про сто ру по че ла је у ле то
1943, не што пре ка пи ту ла ци је Ита ли је.
Од ло вач ких је ди ни ца (Jag dwaf fe) не мач -
ког ва зду хо плов ства (Luft waf fe) опре мље -
них ави о ни ма „ме серш мит“ Бф-109Г (Me -
serschmitt Bf-109G), пр ва је узе ла уче шће
27. ло вач ка ди ви зи ја (Jag dgeschwa der 27
– JG27), у по чет ку са два сво ја пу ка (III и
IV груп е), а у ка сни јим фа за ма ра та при -
дру жи ла су се и дру га два пу ка те ди ви -



хелм Бруст је за ро бљен, ави он де мон ти -
ран и пре ба чен на пар ти зан ски аеро -
дром Во ћин код По драв ске Сла ти не (ле -
те ли ште 6. сла вон ског кор пу са НОВЈ),
где је по пра вљан. Фе бру а ра 1945. Нем -
ци за у зи ма ју аеро дром Во ћин и за пле њу -
ју и тај ави он. 

По чет ком сеп тем бра 1944. зе маљ -
ска ор га ни за ци ја не мач ког ва зду хо плов -
ства у Ба на ту прак тич но се рас па ла
услед деј ства са ве зника, ко ји су са мо у
пр вој не де љи сеп тем бра уни шти ли 106
не мач ких ави о на на зе мљи. Услед то га,
пр вих да на ок то бра 13. еска дри ла не -
мач ке 151. ју ри шне ва зду хо плов не ди ви -
зи је (13/SG151) у Ко ви ну, опре мље на ју -
ри шним ави о ни ма Fw-190F, при вре ме но
је при ми ла у свој са став из ва зду хо плов -
ног пар ка у Пан че ву (Feldluftpark) осам
ави о на Бф-109Г-6 и је дан Бф-109Г-8. У
му ње ви том на пре до ва њу је ди ни ца со -
вјет ске ар ми је (86. и 109. гар диј ске стре -
љач ке ди ви зи је) за у зет је аеро дром у Ба -
нат ским Кар лов ци ма (Али бу нар) на ко ме
Со вје ти за пле њу ју 36 не мач ких ави о на,
ме ђу ко ји ма и 13 ис прав них Бф-109Г. У
ме ђу вре ме ну, со вјет ске и ју го сло вен ске
је ди ни це за у зи ма ју и аеро дром Ко вин,
где за пле њу ју ис прав не ави о не „гу став“
из 13/SG151. На тим ави о ни ма со вјет ски
вој ни ци ис ка љу ју бес оште ћу ју ћи не ко -
ли ко. Ра ди оспо со бља ва ња пре о ста лих
ле те ли ца упу ће на је у Ко вин ју го сло вен -
ска тех нич ка еки па из Пан че ва. Оште -
ће не ави о не, ко је ни су мо гли да оспо со -
бе, рас кло пи ли су и од ве зли у пан че вач -

ку ва зду хо плов ну ра ди о ни цу, где су ис -
ко ри шће ни за ре зер вне де ло ве. 

По пра вље не ави о не пре ле те ли су из
Ко ви на, по чет ком 1945. на зе мун ски
аеро дром пи ло ти ко ји су има ли ис ку ства
у ле те њу на том ти пу ави о на. Пре ма се -
ћа њу са вре ме ни ка, пре ле те ло је шест

Бф-109Г, а пи ло ти ра ли су: ма јор Адум Ро -
мео и ка пе та ни Јан ко Доб ни кар и Ма то
Ду ко вац. При ли ком тих пре ле та до го ди -
ло се и не ко ли ко ин ци де на та: на пр вом
по ку ша ју по ле та ња Доб ни ка ру је ави он
по бе гао са прав ца, а Ду ко вац је на вод но
имао удес на сле та њу у Зе му ну. Ави о ни
су пре да ти Еска дри ли за ве зу Вр хов ног
шта ба НОВЈ и до би ли су еска дрил ске
бро је ве: 2, 3, 13, 14 и 15. Све до по чет ка
ма ја по вре ме но су им за пу шта ни мо то ри

на зе мљи. Ави он Бф-109Г-6 (број 3) по -
пра вљан је то ком апри ла у Аеро план ској
ра ди о ни ци Пан че во. 

Ра ди по ја ча ња сна га Мо стар ске
еска дри ле, ко ја је по чет ком ма ја због
деј ства по чет нич ким је ди ни ца ма у до -
ли ни Не ре тве, пре ба зи ра ла на аеро -
дром Рај ло вац крај Са ра је ва, Ко ман да
ва зду хо плов ства ЈА од лу чи ла је да упу -
ти и тро феј не бор бе не ави о не Бф-109Г.
У пр вој по ло ви ни ма ја три ави о на при -
пре ма на су на аеро дро му у Зе му ну, а за
пре лет су од ре ђе ни пи ло ти пот по руч -
ник Вла ди мир Шпо љар, пот по руч ник
Ста ни слав Џо џо вић и вод ник Вла ди мир
Пу зић. Шпо ља ру се на проб ном ле ту
ни је из ву кла ле ва но га стај ног тра па па
је при нуд но сле тео. Су тра дан је Џо џо -
вић на пр вој про би по ле та ња имао про -
бле ма са коч ни ца ма. По ку шао је по но -
во, али је услед ло ма но ге пре вр нуо Бф-
109Г и уни штио га, а он је остао не по -
вре ђен. Због тих ин ци де на та „гу ста ви“
из Зе му на ни су по сла ти у Рај ло вац.

У ме ђу вре ме ну, хр ват ски зра ко -
плов ци ма сов но су пре бе га ва ли на Ис -
точ ном фрон ту и код ку ће, у пар ти за не
или код са ве зни ка у Ита ли ју. Пи лот, вод -
ник Асим Кор кут сле тео је 25. мар та
1945. на РАФ-ов аеро дром Шка бр ње
код За дра ави о ном Бф-109Г. Ави он су
убр зо оче ру па ли са ве знич ки вој ни ци,
лов ци на су ве ни ре. Бој ник (ма јор) Јо сип
Хе ле брант и стра жник (вод ник) Вин ко
Та та ре вић при ли ком из вр ше ња за дат ка
20. апри ла 1945. одво ји ли су се од во де -

Пре ма за дат ку број 28 Ко ман де
ЈРВ, у са рад њи 7. оде ље ња Ва зду хо -
плов ног ин сти ту та и ВОЦ-a, из вр ше но
је апри ла 1950. упо ред но ис пи ти ва ње
Бф-109Г-6 и Бф-109Г-10. Mе ре на је
мак си мал на те жи на, нај ве ћa бр зи нa
при зе мљи и ду жи на по ле та ња. Би ло је
укуп но де вет ле то ва од ко јих је управ -
ник ВОЦ-а  ма јор Ни ко ла Цви кић из -
вео два. Он се још ра ни је то ком 1949.
упо знао са осо би на ма јед ног Бф-109Г-
2, ко ји је до де љен ВОЦ-у на ис пи ти ва -
ње (ев. бр. 9661) и на ко ме је 22. ок то -
бра 1949. имао лак ши удес.

ИС ПИ ТИ ВА ЊА 

Техничко особље 172.вп на аеродрому

Земуник, 1951. година



ће па тро ле у ви си ни Сла вон ског Бро да,
пре бе гли на стра ну ЈА и сле те ли на аеро -
дром Мо стар. Њи хо ви ави о ни Бф-109Г,
бро је ви 2103 и 2105, укљу че ни су у са -
став Мо стар ске еска дри ле, до би ли су но -
ве ју го сло вен ске озна ке и при пре мље ни
за бор бе на деј ства. Пр ви за да так оба пи -
ло та из ве ла су 7. ма ја са аеро дро ма Мо -
стар, а ра ди бо љег са деј ства са тру па ма
на зе мљи са оста лим ави о ни ма Мо стар -
ске еска дри ле, пре ле ћу на а. Рај ло вац 8.
ма ја. Ода тле су 9. ма ја деј ство ва ли у ре -
јо ну пла ни не Зе лен го ре. У по врат ку са
за дат ка, услед не по вољ ног вре ме на и гу -
бит ка ори јен та ци је, при нуд но су сле те ли
се вер но у ре јон Сла вон ског Бро да. 

При ли ком ле та у па тро ли са аеро -
дро ма Луч ко, вод ник Ми лан Грм је 23.
апри ла пре бе гао и при нуд но сле тео са
сво јим „гу ста вом“ на Је лас по ље код Сла -
вон ског Бро да, где је оста вио ави он и
при дру жио се по ро ди ци. Ави он је ка сни -
је про на ђен, пре ба чен на ле те ли ште код
Сла вон ског Бро да и 21. ју на пре ве зен же -
ле зни цом у За греб, у ра ди о ни цу у Са мо -
бор ској 9. Осло бо ђе њем За гре ба, 8. ма -
ја, ЈА за пле ни ла је ве ли ке ко ли чи не ва -
зду хо плов ног ма те ри ја ла ме ђу ко ји ма и
ави о ни Бф-109Г/К. У око ли ни аеро дро ма
Бо рон гај за пле њен је је дан са кри ве ни
Бф-109 (нај ве ро ват ни је ва ри јан те К). У
авио-ра ди о ни ци на Са мо бор ској це сти
бр. 9 за пле ње на су два „гу ста ва“ број

2111 и 2113 на оправ ци. На аеро дро му
Луч ко за пле ње но је де вет не ис прав них
Бф-109Г од ко јих пет хр ват ских, три не -
мач ка и је дан ма ђар ски. Да љим на пре до -
ва њем, је ди ни це ЈА у Сло ве ни ји су на
аеро дро му у Цер кљу, у хан га ру, за те кле
је дан хр ват ски „гу став“ (нај ве ро ват ни је
лич ни ави он над сат ни ка Љу де ви та Бен -
це ти ћа, број 2122, ко јим је при нуд но сле -
тео 7. ма ја) и у Љу бља ни је дан те шко
оште ће ни не мач ки Бф-109Г. Од по ме ну -
тих ва зду хо пло ва, оспо со бља ва ни су „гу -
ста ви“ са Луч ког, Бо рон га ја, ра ди о ни це у
Са мо бор ској и Цер кља, укуп но се дам
ави о на.

Пр ви по рат ни лет „ме серш ми та“ са
аеро дро ма Луч ко био је из ме ђу 20. и 25.
ма ја ка да су пи ло ти Шпо љар и за став ник
Дра гу тин Жа у хар пре ба ци ва ли два Бф-

109Г на а. Рај ло вац за по тре бе Мо стар -
ске еска дри ле. Том при ли ком Шпо љар је
ис прав но сле тео док је Жа у хар имао при -
нуд но сле та ње на сто мак у бли зи ни же -
ле знич ке ста ни це Се ми зо вац, услед не -
до стат ка го ри ва. Шпо љар је тим ави о ном
28. ма ја имао и је дан бор бе ни лет. По по -
врат ку у За греб, у пе ри о ду од 17. до 20.
ју ла, исти пи ло ти из вр ши ли су про бу два
Бф-109Г, ка да је Шпо љар имао удес на а.
Луч ко због от ка за хи дра у ли ке, а на ред -
ног да на је Жа у хар при нуд но сле тео код
Врап ча бли зу За гре ба, због пре стан ка ра -
да мо то ра. Пи ло ти дру га два Бф-109Г
пре ле те ла су са Луч ког за Мо стар по чет -
ком ав гу ста. 

Кра јем 1945. сви оспо со бље ни и у
на о ру жа ње уве де ни Бф-109Г би ли су рас -
по ре ђе ни на три ло ка ци је – че ти ри ави о -
на у Об ла сној авио-ра ди о ни ци на а. Зе -
мун (сви Г-6, ев. бр. 9601–9604), три у
Аеро план ској ра ди о ни ци Мо стар (Г-6 ев.
бр. 9605, Г-14 ев. бр. 9607 и 9609), два у
Тре на жној еска дри ли IV Ва зду хо плов не
об ла сне ко ман де (ВОК) у За гре бу (Г-14
ев. бр. 9606 и 9608), а је дан је остао у IV
Об ла сној авио-ра ди о ни ци (ОАР) и оспо -
со бљен је 1946. (Г-6/Р2, ев. бр. 9610). То -
ком две го ди не екс пло а та ци је ти ави о ни
су ма ло ко ри шће ни, прак тич но са мо ра -
ди одр жа ва ња ис прав но сти. Од лу ком
Шта ба ва зду хо плов ства ЈА рас хо до ва ни
су као не пер спек тив ни за да љу упо тре -
бу, за јед но са мо то ри ма, по чет ком 1947.
и пре да ти на от пад.

Пре у зе ти од Бу га ра
При ча о „гу ста ви ма“ на не бу Ју го -

сла ви је би ла би ов де за вр ше на да след
по ли тич ких окол но сти ни је не на да но до -
де лио тим ле ген дар ним ави о ни ма, ка ко
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МА СКИР НО БО ЈЕ ЊЕ  

Основ но бо је ње „гу ста ва“ би ло
је у скла ду са та да шњим пра ви ли ма
ко ји су про пи са ни за фар ба ње ави о -
на ЈРВ: од о зго сред ње си вом бо јом, а
од о здо све тло пла вом. Сло бод ни јим
ту ма че њем јед ног од упут ста ва за
бо је ње где је као мо гућ ност да та и
упо тре ба сме ђе бо је, по ја ви ла се и
тзв. африч ка ка му фла жа на „гу ста ви -
ма“ у ви ду не пра вил них по ља или пе -
га сме ђе бо је на не тих на гор њим по -
вр ши на ма ави о на пре ко основ не си -

ве. Као лич на обе леж ја ави о на за бе -
ле же не су спи ра ле на спи не ру ели се,
а два ко ман дан та пу ко ва има ла су и
по себ но озна че не ави о не: Пе тар Об -
ра до вић ко ман дант 172. вп имао је на
тру пу свог Бф-109Г-14 ев. бр. 9644
ис цр та ну му њу, на вод но у бо ја ма ју -
го сло вен ске тро бој ке, а Ми лош Ми -
ли кић ко ман дант 83.вп на ре дио је да
се ње гов лич ни Бф-109Г пот пу но цр -
но обо ји, та ко ђе са му њом на тру пу
цр ве не бо је. 

Пилоти новог ваздухопловства испред

трофејног „густава”



ће се ка сни је по ка за ти, јед ну од ва жни -
јих уло га у ло вач ким сна га ма по рат ног
ЈРВ. Већ пре ма на го ве шта ји ма са пре ли -
ми нар них са ста на ка во ђе них на Ми ров -
ној кон фе рен ци ји у Па ри зу (од ју ла до
сре ди не ок то бра 1946) зе мље са ве зни ци
у ан ти фа ши стич кој ко а ли ци ји, ко ји ма је
при па да ла и Ју го сла ви ја, ја сно су ста ви -
ле до зна ња не мач ким са ве зни ци ма у
Евро пи у Дру гом свет ском ра ту да ће им
би ти на мет ну те оба ве зе пла ћа ња рат не
ште те и да ће има ти знат на огра ни че ња
у по гле ду ве ли чи не вој них сна га. У пот -
пу но но вој си ту а ци ји за те кла се и Бу гар -
ска ко ја је оче ки ва ла да је, пре ла ском
1944. на стра ну са ве зни ка, до би ла но -
ви ста тус. У то вре ме од но си Ју го сла ви -
је и Бу гар ске, по себ но по ли тич ки и вој -
ни, би ли су на уз ла зној ли ни ји ко ја је
тре ба ло да се кру ни ше бу ду ћим ује ди -
ње њем у Бал кан ску фе де ра ци ју. Пре ма
пр вим на цр ти ма од ре да ба Ми ров не
кон фе рен ци је, Бу гар ској је од ре ђе но
знат но сма ње ње ору жа них сна га, а ве -
ли чи на вој ног ва зду хо плов ства огра ни -
че на је на 90 бор бе них ави о на. У том
тре нут ку бу гар ско вој но ва зду хо плов -
ство би ло је у фа зи опре ма ња је ди ни ца
знат ним ко ли чи на ма бор бе них ави о на
со вјет ског по ре кла, а рас по ла га ло је и
ве ћим бро јем не мач ких Бф-109Г, на сле -
ђе ним из рат ног пе ри о да и до би је них
рат ним пле ном из Аустри је.

Кра јем ју ла 1946. бу гар ски ко ман -
дант ва зду хо плов ства ге не рал За ха ри
За ха ри јев обра тио се ју го сло вен ском ам -
ба са до ру у Со фи ји са иде јом, ко ју је, ка -
ко је ре као, до нео на соп стве ну ини ци ја -
ти ву, да се сав бу гар ски ва зду хо плов ни
ви шак (пре ко 200 бор бе них ави о на) пре -
ба ци у Ју го сла ви ју и усту пи без ика кве
на док на де. У про тив ном, мо ра ју их уни -
шти ти. На чел ник Ге не рал шта ба ЈА ге не -
рал Ко ча По по вић, ко ји је о ово ме од мах
де пе шом оба ве штен, дао је на чел ну са -
гла сност и оба ве стио на шег ам ба са до ра
у Бу гар ској да, уко ли ко је ствар хит на,
ави о ни мо гу од мах пре ле те ти у Но ви
Сад. У том тре нут ку ис прав них и спо соб -
них за лет би ло је око 40 бу гар ских Бф-
109Г на аеро дро му Кар ло во, при ку пље -
них на чу ва ње при њи хо вом ва зду хо -
плов ном за во ду. 

Вре ме пре ба ци ва ња ви шко ва бу -
гар ских ави о на у Ју го сла ви ју од ло же но је

до тре нут ка пот пи си ва ња Па ри ског ми -
ров ног уго во ра 10. фе бру а ра 1947. го ди -
не. По ред оста лог, та да је на аеро дро му
Кар ло во би ло спрем но 48 ави о на Бф-
109Г за лет, још 12 је би ло де мон ти ра но
уз мо гућ ност тран спор та во зом, а при ку -
пље но је и 40 ва го на ре зер вних де ло ва за
ове ави о не. На по нов но ин си сти ра ње бу -
гар ског Ко ман дан та ва зду хо плов ства, Ју -
го сла ви ја је при хва ти ла да при ми на при -
вре ме но чу ва ње ави о не Бф-109Г. Ка ко у
том мо мен ту ни је би ло ин те ре со ва ња за

опре ма ње Ју го сло вен ског рат ног ва зду -
хо плов ства тим ти пом ави о на, јер се ду -
го роч но осла ња ло на на бав ке из Со вјет -
ског Са ве за, ге не рал За ха ри јев пред ло -
жио је да по ку ша мо да их про да мо Че си -
ма, а ако они не бу ду за ин те ре со ва ни мо -
же мо да их ис ко ри сти мо као си ро ви ну!
Од лу че но је да се до сре ди не 1947. де -
мон ти ра и упу ти же ле зни цом 48 Бф-109Г
у За греб на аеро дром Бо рон гај на скла -
ди ште ње. 

Раз вој ЈРВ са ослон цем на Со вјет ски
Са вез ни је се од ви јао пре ма оче ки ва њи -
ма. Про бле ми су на сту пи ли још ка да је
ју го сло вен ска де ле га ци ја би ла на пре го -
во ри ма у Мо скви кра јем 1946. го ди не,
ра ди пот пи си ва ња но вог уго во ра о вој -
ним ис по ру ка ма у 1947, а кул ми ни ра ли су
то ком ле та 1947, услед мно го број них не -
ис пу ње ња уго во ром пред ви ђе них оба ве -

за за Ју го сло вен ску ар ми ју. Бор бе ни ави -
о ни и ре зер вни де ло ва за оне ко ји су већ
би ли у на о ру жа њу ни су ис по ру чи ва ни
пре ма пла ну. Ста ње у ло вач ким сна га ма
ЈРВ на пре ла зу 1947/48 би ло је и по ред
ис по ру ке 40 ло ва ца Јак-9П кри тич но. До -
не кле су то убла жи ле ис по ру ке из бу гар -
ских ви шко ва по чет ком 1947. го ди не. 

Суд би на ло ва ца Бф-109Г на скла ди -
ште њу у За гре бу и да ље ни је би ла ре ше -
на. По чет ком фе бру а ра 1948. у Со фи ји је
бо ра вио ди рек тор че хо сло вач ког ва зду -
хо плов ства ра ди ку по ви не бу гар ских Бф-
109Г. Због то га је сре ди ном фе бру а ра
био и у Бе о гра ду и За гре бу. На ин си сти -
ра ње ко ман дан та бу гар ског ва зду хо плов -
ства, пи та ње Бф-109Г у Ју го сла ви ји раз -
ре ше но је у ма ју 1948. ди рект ним раз го -
во ром два ју ко ман да на та ва зду хо плов -
ства: ју го сло вен ског ге не ра ла Зден ка
Уле пи ћа и бу гар ског ге не ра ла За ха ри ја
За ха ри је ва. Наш ко ман дант је ин фор -
ми сан да бу гар ско ва зду хо плов ство
рас по ла же са 91 Бф-109Г (16 ави о на
вер зи је Г-2, три Г-4, 43 Г-6, 17 Г-10 и 12
Г-14), од че га је део већ ра ни је пре ба -
чен у За греб. Пред ло же но је да се сви
усту пе на шем РВ за ком пен за ци ју у ко о -
пе ра циј ским по сло ви ма ва зду хо плов них
ин ду стри ја обе зе мље. Уз са гла сност нај -
ви ших ру ко во ди ла ца ЈА у ју лу 1948. ко -
ман дант ЈРВ ге не рал-лајт нант Зден ко
Уле пић и ко ме сар ЈРВ ге не рал-ма јор Ми -
ли ја Ста ни шић овла шће ни су да пот пи шу
уго вор о пре у зи ма њу свих ави о на Бф-
109Г од Бу гар ске. 

Пре о бу ка 
У ме ђу вре ме ну, по че ло је мон ти ра -

ње ави о на у IV САР на а. Бо рон гај. До
кра ја ју на 1948. ком пле ти ра ни су сви
ави о ни, укуп но 47 Бф-109Г (ев. бр 9611
до 9657) и је дан дво сед Бф-109Г-12 (ев.
бр. 9941). Обо је ни су по на шем про пи су
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Из ви ђач ка спо соб ност пу ко ва
оја ча на је фор ми ра њем из ви ђач ких
оде ље ња од по че ти ри Бф-109Г у сва -
ком пу ку, а за те по тре бе угра ђе не су
со вјет ске аеро фо то ка ме ре К-24 у
труп, иза ка би не пи ло та. За успе шно
уве жба ва ње „ва зду шне бор бе“, еле -
мен та нео п ход ног за вр хун ску обу ку
пи ло та лов ца, и ефи ка сни ју про ве ру
ре зул та та бор бе ног деј ства, угра ђен је
у де сно кри ло ки но фо то ми траљез
(КФМ) Г 45, са те ле фо то објек ти вом
Ф12. На ави о ни ма, због уни фи ка ци је
и оства ри ва ња ра дио-ве зе са бом бар -
дер ским ави о ни ма (со вјет ског по ре -
кла) ра ди са деј ства, из ме ње не су ра -
дио-ста ни ца и угра ђе не со вјет ске АРС-
01, уме сто не мач ких FuG VII A на ави о -
ни ма Г-2 или FuG XVI Z, FuG.-XXV-А на
оста лим „гу ста ви ма“.

МО ДИ ФИ КА ЦИ ЈЕ 



и озна че ни на ци о нал ним обе леж ји ма: за -
ста вом на кор ми лу прав ца и рон де ла ма
ис под кри ла, еви ден циј ски бро је ви су ис -
пи са ни на ре пу, а еска дрил ски на тру пу.
Код нас су јед но се де, у жар го ну, крат ко
на зи ва ли „ме сер“, а дво се де УМе (од по -
чет них сло ва ру ске ре чи ућоб ни-школ ски
и на зи ва ме серш мит). Не ко ли ко ави о на
је кра јем ју ла 1948. пре ба че но на Пле со,
ме ђу њи ма и је ди ни дво сед, ра ди пре о -
бу ке пи ло та ЈРВ. За пре о ру жа ње и пре о -
бу ку на Бф-109Г од ре ђен је 254. ва зду хо -
плов ни пук (вп) у Љу бља ни из са ста ва 3.
ва зду хо плов не ди ви зи је. У то вре ме пре -
ну ме ри са не су и је ди ни ца РВ, па је 254.
вп по стао 83. вп, а 3. вд пре и ме но ва на је
у 44. вд. На пре о бу ку из 83. вп на Пле со
упу ће ни су пи ло ти Ан дри ја Ара по вић,
До бри во је Пе тров ски, Ан тон Ска ле и Ду -
шан Мар ти но вић из ВОШ-а до шао је
Вла ди мир Пу зић, а ис пред Ко ман де ва -
зду хо плов ства ма јор Ми хај ло Ни ко лић,
као во ђа обу ке. 

Тех нич ке ин фор ма ци је о Бф-109Г
пи ло ти ма пре не ли су Ни ко лић и тех нич -
ки офи цир кIк Де кле ва, а на осно ву бе ле -
жа ка са тог кур са са чи ни ли су упут за по -

зна ва ње ави о на Бф-109Г ко ји је ка сни је
од штам пан. За ле тач ку пре о бу ку на Бф-
109Г из Бу гар ске до шао је по руч ник Јор -
дан Фер ди нан дов, ин струк тор пи лот ло -
вац. Пре ма се ћа њу пи ло та Мар ти но ви ћа
ду пле на дво се ду Бф-109Г-12 има ли су
Ска ле, Пе тров ски и Мар ти но вић. Услед
лак шег уде са Пе тров ског са бу гар ским
ин струк то ром (уву кла се јед на но га на
сле та њу) дво сед је јед но вре ме био оне -
спо со бљен, па Ни ко лић, Пу зић и Ара по -
вић ни су про ве ра ва ни на ду плој. Мар ти -
но вић је од 4. до 11. ав гу ста имао 15 ле -
то ва на Бф-109Г-12 у тра ја њу од два са -
та, а од 13. до 26. ав гу ста још 14 ле то ва
на јед но се ду чи ме је ком плет на пре о бу -
ка за вр ше на! Ара по вић је са мо стал но по -
ле тео без и јед ног ле та на ду плој ко ман -
ди на дво се ду, док је Пу зић од био да оба -
ви са мо ста лан лет без прет ход не про ве -
ре на ду плој ко ман ди. 

Пи ло ти 83. вп вра ти ли су се по сле
пре о бу ке сеп тем бра 1948. у сво ју је ди -
ни цу у Љу бља ну, а ра ди одр жа ва ња тре -
на же пре дат им је је дан Бф-109Г, ко јим
су по вре ме но ле те ли. У је сен је 83. вп
пре ме штен на Цер кље (Бре жи це). Кра јем
но вем бра 1948, Пе тров ски, Ска ле и Мар -
ти но вић упу ће ни су у Бу гар ску ра ди пре -
у зи ма ња но вих ави о на Бф-109Г. У Бе о гра -
ду им се при кљу чио и Ра до ван Да ко вић,
као во ђа еки пе. У три на вра та пре ба ци ли
су из Кар ло ва, пре ко Со фи је у Ниш, укуп -
но шест Бф-109Г-2 и пет Бф-109Г-12. На
пр вом од тих пре ле та из Кар ло ва, Мар -
ти но вић је 30. но вем бра имао удес на Бф-
109Г-12 при ли ком сле та ња на а. Вра -
ждеб на крај Со фи је. Ави он је иако лак ше

оште ћен остао у Бу гар ској, а због по зна -
тих по ли тич ких од но са на ста лих об ја вом
ре зо лу ци је ИБ 1948. ни је ис по ру чен Ју го -
сла ви ји. Сви пре у зе ти ави о ни пре ба че ни
су у Ниш до 21. де цем бра, а око но ве го -
ди не пре ле та ли су за Зе мун. При ли ком
пр вог по ку ша ја пре ле та пр ве гру пе од че -
ти ри ави о на из Ни ша у Зе мун 24. де цем -
бра 1948, услед не по вољ них вре мен ских
усло ва, вра ти ли су се на по ла зни аеро -
дром где је во ђа гру пе Ра до ван Да ко вић
имао на Бф-109Г-12 при нуд но сле та ње на
тр бух. У Зе мун је пре ба че но и при вре ме -
но оста вље но Тре на жној еска дри ли Ко -
ман де ва зду хо плов ства пет ави о на Бф-
109Г-2, је дан је пре ко Пле са пре ле тео у
Цер кље за штаб но оде ље ње 44. вд, а че -
ти ри дво се да Г-12 пре ле та ли су пре ко
Сом бо ра и Пле са за Цер кље у 83. вп, док
је у Ни шу је дан оште ћен остао при вре -
ме но ра ди оправ ке. 

У је ди ни ца ма ЈРВ 
У ме ђу вре ме ну, за пре на о ру жа ње

83. вп од ре ђе но је укуп но 40 Бф-109Г.
Ара по вић је то ком де цем бра 1948. и ја -
ну а ра 1949. пре у зи мао „гу ста ве“ на Пле -
су и пре ле тао за Цер кље. Спро во ди ла се
и пре о бу ка но вих пи ло та на Бф-109Г,
углав ном из II кла се ВВУ. Убр зо се раз ли -
ка у екс пло а та ци ји и тех ни ци пи ло ти ра -
ња на лов ци ма Јак-3 и Јак-9, ко ји ма је до
та да био опре мљен 83. вп, и но во при -
мље них Бф-109Г дра стич но ма ни фе сто -
ва ла по ве ћа ним бро јем уде са. Код „гу ста -
ва“ је ход ру чи це га са био кра так, а убри -
зга ва ње го ри ва ди рект но, док је код „ја -
ко ва“ ру чи ца га са има ла мно го ду жи ход,
а до ток го ри ва у мо тор ишао је пре ко
кар бу ра то ра. По ве ћа ном бро ју уде са до -
при не ли су из ра жен ре ак тив ни мо ме нат
на по ле та њу од обр та ели се, ко ји ни је
мо гао да бу де ком пен зо ван аеро ди на -
мич ки услед ма лих реп них по вр ши на, али
и не по у зда на ин ста ла ци ја за бра вље но -
сти стај ног тра па. 

То ком 1949. го ди не у 83. вп до го ди -
ло се укуп но 27 уде са на Бф-109Г од че -
га и две ка та стро фе у ко ји ма су по ги ну -
ла два пи ло та (Јо во Ћу ић 8. ју на на Бф-
109Г-6 ев. бр. 9626, и Жи ван Ли су лов 22.
ок то бра на Бф-109Г-8 ев. бр. 9639). У
Пу лу, на ме сто ра ни јег ба зи ра ња 117. вп
опре мље ног со вјет ским лов ци ма Јак-9П
ко ји је кра јем 1949. пре шао у Зе мун, пре -
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ба зи ра 83. вп опре мљен „гу ста ви ма“ чи -
ме се по ста вља на нај и сту ре ни ју тач ку
од бра не за пад них гра ни ца. Та мо до би ја
и спе ци јал ну на ме ну: ва зду шну од бра ну
Ти то ве ре зи ден ци је на остр ву Бри о ни.

Но ве сна ге на гу ста ви ма
Кра јем 1949. до гра ђе на је фор ма -

ци ја ЈРВ, ства ра њем но вих ва зду хо плов -
них пу ко ва. У Цер кљу је 5. де цем бра
фор ми ран 172. вп, а ру ко во де ћи са став
пу ка и еска дри ла, те ва зду хо плов но-
тех нич ки са став, из дво јен је из 83. вп.
Ави о ни Бф-109Г, 18 јед но се да и че ти ри
дво се да, усту пље ни за фор ми ра ње но -
ве је ди ни це, во ђе ни су (ве ћи ном) као
не ис прав ни. Осно ву ле та ча пу ка чи ни -
ли су тек за вр ше ни пи ло ти III кла се ВВУ
без и јед ног са та обу ке на Бф-109Г!
Струч но и бор бе но оспо со бља ва ње ни -
је би ло ни ла ко ни јед но став но, јер је
не ис ку сни ле тач ки и тех нич ки ка дар до -
био ве о ма ком пли ко ва ну тех ни ку. Од
мар та 1950. за по чи ње ле тач ка пре о бу -
ка пи ло та 172. вп на Бф-109Г, и про ти че
уз мно го ма ње уде са не го ра ни ја код 83.
вп, пре све га за хва љу ју ћи прет ход ном
ис ку ству ко манд ног ка дра. То ком 1950,
у 172. вп би ло је укуп но пет уде са, уз
лом јед ног дво се да (на став ник Ми лан
Др нов шек и пи лот на пре о бу ци Ми ла -
дин Зе че вић, удес 5. ју ла на Бф-109Г-12
ев. бр. 9943).

Да љом ре ор га ни за ци јом ЈРВ то ком
ле та и је се ни 1950, штаб 44. ди ви зи је
из Цер кља пре ла зи у Зе мун, а ње го ви
пу ко ви (83. вп и 172. вп) пре пот чи ња ва -
ју се 21. ме шо ви тој ва зду хо плов ној ди -
ви зи ји у За дру. Из Цер кља на а. Зе му -
ник крај За дра пре ле ће 16. но вем бра
172. вп са 18 Бф-109Г, уз нај ве ће ме ре
тај но сти. Из ве ден је, уз ве ли ки ри зик,
због не по зна ва ња мар шру те и ве ли ке

раз да љи не ко ја је по себ но би ла кри тич -
на за дво се де, па су ти ави о ни сле те ли у
Зе му ник, прак тич но са по след њим ка пи -
ма го ри ва. 

Ба зи ра ње на при о бал ном под руч ју
до не ло је но ва спе ци фич на ис ку ства пу -
ко ви ма опре мље ним са Бф-109 јер се че -

шће ле те ло у ду жа па тро ли ра ња, че сто
и над мо рем, због че га се ви ше па жње
по све ти ло обу ци у на ви га ци ји ко ја је
про ве ра ва на и на ве жба ма при вре ме ног
пре ба зи ра ња. Кра јем ју на 1951. го ди не
172. вп је са 14 Бф-109Г пре ле тео у Цер -
кље (по че ти ри из све три еска дри ле и
два из шта ба пу ка), где је из ве де на ве -
жба са деј ства са ју ри шни ци ма Ил-2 111.

вп из 37. ва зду хо -
плов не ди ви зи је из
Цер кља. По за вр -
шет ку ве жбе на
пре ле ту на зад за
Зе му ник 29. ју на
до го дио се низ про -
бле ма: на по ле та њу
са Цер кља от ка зао
је мо тор на ави о ну
Те о до ра Бу ков ни ка
(Бф-109Г-6 ев. бр.
9631) и на при нуд -

ном сле та њу ави он је уни штен, а још
три ле те ли це стра да ло је због ло ших
вре мен ских усло ва за пре лет и ло ше
про це не ко ман дан та 172. вп (због че га
је убр зо сме њен). У ка та стро фа ма стра -
да ли су Франц Пе ча рић на Бф-109Г-2 ев.
бр 9662 и Пе тар Ин ђић на Бф-109Г-6 ев.
бр. 9621, а при нуд но се спу стио Ни ко ла
Ма зи ња нин на Бф-109Г-2 ев. бр. 9661. 

Ина че, 1951. го ди на би ла је цр ним

сло ви ма за пи са на у исто ри ји екс пло а та -
ци је „гу ста ва“ код нас: би ло је укуп но
39 уде са на јед но се ди ма и де вет на дво -
се ди ма од че га се че ти ри за вр ши ло ка -
та стро фом и по ги би јом пи ло та. То ме је
у ве ли кој ме ри до при не ла ис тро ше ност
ави о на и стал на про ме на са ста ва је ди ни -

ца чи ју су осно ву чи ни ле но ве гру пе мла -
дих и не ис ку сних, тек про из ве де них пи -
ло та из ва зду хо плов не ака де ми је. 

Упо тре ба „гу ста ва“ у ЈРВ про ду жи ла
се до пот пу ног пре на о ру жа ња 83. и 172.
вп на аме рич ке Ф-47Д „тан дер болт“, до
ле та 1953. ка да је по след њих де се так ис -
прав них Бф-109Г пре ле те ло у Рај ло вац, а
оста ли рас кло пље ни и та ко ђе пре ве зе ни
у Рај ло вац. Са „гу ста ви ма“ у рас ход су
оти шли и ре зер вни мо то ри: 56 ДБ-605-
А1 и 134 ко ма да ДБ-605-Д1, од ко јих су
не ки ка сни је ис ко ри шће ни за уград њу у
тор пед не чам це ЈРМ. Укуп но, на ави о ни -
ма ти па Бф-109Г у по рат ном пе ри о ду екс -
пло а та ци је у ЈРВ, ле те ло је око сто ти ну
пи ло та, на ле тев ши ви ше од 5.300 са ти
на ле та. Не ки ма ни је ле жао због сво јих
осо би на, али су га мно ги упра во због то -
га за во ле ли. 

У сво јим се ћа њи ма та да шњи ко ман -
дант 83. вп Ми лош Ми ле кић пи ше: „Ме -
сер ми се ина че ја ко до пао јер је био брз,
до ста по кре тљив и имао прет крил ца ко ја
су код на глог по вла че ња из ла зи ла и спре -
ча ва ла пад у ко вит или не кон тро ли са но
окре та ње. За во лех „ме се ра“ ко ји је до -
зво ља вао да у ва зду шним бор ба ма до ђе
до из ра жа ја сна га, сме лост и из др жљи -
вост пи ло та...“ ƒ

Ми лан МИЦЕВСКИ
Дра ган САВИЋ

15. јануар 2011.32

Ави он Бф-109Г-2 но си фа брич ки
број W. N. 14792 и из ра ђен је 1942. у
фа бри ци у Ви нер ној шта ту. До би јен је
из бу гар ског ва зду хо плов ства 1949. и

пре ко Штаб ног оде ље ња 44. ва зду хо -
плов не ди ви зи је, по сле рас хо да, ок то -
бра 1952, пре дат Му зе ју ЈНА, где је јед -
но вре ме био из ло жен на Ка ле мег да ну.
Ра ди фор ми ра ња но ве по став ке пре у -
зео га је Му зеј ју го сло вен ског ва зду хо -
плов ства. Ави он је 1977. ре ста у ри ран и
до био је озна ке и бо је из вре ме на ко је
прет хо ди за вр шет ку ње го ве вој нич ке
слу жбе. Пре по зна је се по еви ден циј -
ском бро ју на ре пу 9663 и по бе лом
„еска дрил ском бро ју“ 63 на тру пу. 

У МУ ЗЕ ЈУ  ВАЗДУХОПЛОВСТВА

Последњи снимак

пилота 172. вп

пред прелет за

Рајловац


